

# LA PUBLICIDAD

Año LII :—: Número 23.331.

Franco concertado.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

GRANADA, Domingo, 17 de Enero de 1932.

## SIGNOS DE RESURGIMIENTO

### El movimiento político en Granada

Los antiguos actuantes en política acostumbrados a los manejos y contubernios de los grupos oligárquicos locales, ante la indiferencia despectiva de la opinión pública, muéstranse ahora, más aún que sorprendidos, aplanados, absortos.

No conciben cómo haya podido despertar tan pronto e intensamente el espíritu de ciudadanía, al extremo de que la mayoría de los granadinos son entusiastas intervencionistas en política y muestran su preocupación por los intereses vitales de España.

Porque nunca fueron esos sus ideales, sus máximas, ni sus prácticas, no comprenden que, merced a la sacudida renovadora iniciada en diciembre de 1930 y culminada felizmente en abril de 1931, se creó un ambiente de libertad y democracia, en que el pueblo respiró a sus anchas, sintiéndose redimido, soberano. Y como los graves problemas sociales, políticos y económicos, que tienen extensión mundial, afectan desde luego a España, algunos muy hondamente, no ha vacilado el nuevo régimen en aborcerlos de frente para irlos resolviendo, despertando esta actitud resuelta, la atención de la colectividad.

Fortuna ha sido que el pueblo granadino no quedara al margen del movimiento, que en resumen significa vitalidad, cuando era quizás este pueblo uno de los más profundamente sumidos en la atonía. Todos los organismos, con raras excepciones, dan signos de actividad, notándose este fenómeno con más fuerza, como es natural, en los partidos políticos, y en los que exclusivamente se atribuyen un carácter sanitario.

Así vemos cómo no son únicamente los núcleos lerrouxista y radical-socialista los que funcionan celosamente; sino también el socialista, el sindicalista, el

comunista, ardorosos todos en la propagación de sus ideales, que ahora sólo deben efectuarse dentro de la legalidad, puesto que la República ofrece amplitud y llano, este derrotero.

Solo continúan en sopor esos políticos a quienes aludimos al comienzo y los mínimos grupos de republicanos que reducen su labor al comentario estéril alrededor del velador de un café, sin atmósfera propicia y sin afiliados.

La gestión de los partidos nacionales y de sus directores, es observada con verdadera emoción por el público.

Algunos se han producido, en pocos meses de actuación, tan impulsiva, prematura o inhábilmente, que han quebrantado su prestigio, sembrando a su alrededor la desconfianza. De otros se opina que adoptan actitudes equivocadas, sin reflexionar que los acontecimientos pueden demostrar que los equivocados son quienes de tal modo los critican. Dibújense divisiones entre éstos y aquéllos. No falta, además, en algunos sectores políticos, el desacierto que tiene su raíz en el egoísmo.

Pero frente a estos frutos siempre lamentables y que debieran descausarse definitivamente de la política española, prosigue ese sano movimiento, de resurgimiento; y se nota cómo la masa social mira atenta la situación de un gran partido republicano, que nutre formidablemente sus filas en la Península, bajo la égida de una personalidad vidente, ecuaníme, en quien muchos millones de españoles cifran su esperanza.

El movimiento, repetimos, es vida. Celebremos que en él participe Granada. Porque ese movimiento, sabiéndolo encauzar, podrá llevar al país al bienestar anhelado; en pocos años se logrará la prosperidad y engrandecimiento de la Patria.

Lo que los sabios predicen es que a medida que el Sol se vacíe, la Tierra se aleja de él, agrandando su eclipse y que llegará un día, al correr del tiempo, que nuestro planeta se encontrará a tal distancia de su foco central, que estará condenado a morir de frío al contacto de espacios celestes, donde reina una temperatura de 273 grados por debajo de cero.

No es para echarse a temblar; ¡pero pasa el tiempo tan rápido!

Ahora bien; como lección, ¿no valdría más que lo aprovechásemos, sacando mejor substancia para la vida de todos los días?

### El Partido Republicano Radical

#### Una carta del Sr. Martínez Jerez

Ayer, por la mañana, recibimos la siguiente carta:

«Granada 16 de enero de 1932  
Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz  
Presidente del Comité Provincial del Partido Radical.

Presente  
Mi muy querido amigo: Aunque nos veremos luego, le escribo para expresarle mi reconocimiento por la información que dedica hoy al partido republicano radical, con motivo de la llegada de mi modesta persona, más que por mí, por los cuatrocientos o quinientos correligionarios que me han dispensado el honor de acudir a saludarme a la estación.

Pero yo soy tan insignificante y me pago tan poco de la notoriedad, que más le hubiera agradecido que silenciara usted mi llegada, como han hecho con muy buen acuerdo, los otros dos diarios de Granada.

Es de V. afmo. y buen amigo  
q. l. a.  
Emilio Martínez Jerez

### Los eclipses de este año

Los eclipses, que no dejan de producirse todos los años, nos abandonan. De cuatro que ocurrirán, dos de Sol y dos de Luna, sólo uno de estos parcial, se dignará ofrecernos allá por el mes de septiembre. Uno de los de Sol se acaparado por los pingüinos de las tierras polares antárticas y por los peces de los mares Indico y Pacífico. El otro será notable, porque para su observación acudirá la flor y nata de los astrónomos de todo el mundo. Es el que se verificará el día 31 de agosto.

La tierra pasó ya por su menor distancia al Sol (perihelio) el día dos del corriente, a las cuatro de la madrugada. Nos alejamos del astro central hasta el día 3 de junio, a las ocho de la noche, en que nos encontraremos a la mayor distancia.

La diferencia entre estas dos distancias representa unos cinco millones de kilómetros.

Los eclipses se verificarán por el siguiente orden de fechas y horas relativas al reloj de Greenwich.

El primer eclipse será anular de Sol y se producirá el día 7 de marzo. Empezará el fenómeno a las 5 horas 21 minutos. Será visible en la parte más septentrional de las tierras polares y en el Sur de los Océanos Pacífico e Indico.

El segundo eclipse será parcial de Luna, y ocurrirá el día 22 de marzo. Empezará a las 9 horas 59 minutos y terminará a las 15 horas 6 minutos. Invisible en España.

El tercer eclipse se verificará el día 31 de agosto y será total de Sol, visible en la parte Nordeste de América del Norte. Empezará a las 17 horas 64 minutos y terminará a las 22 horas y 22 minutos.

El cuarto eclipse ocurrirá el día 14 de septiembre, y será parcial de Luna, visible en España. Entrará la Luna en la sombra terrestre a las 19 horas 18 minutos, y saldrá de ella a las 22 horas 45 minutos.

**Doctor LAGO**  
MEDICO CIRUJANO Y DENTISTA  
Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
REYES CATOLICOS 26

## RECUERDO DE UN BANQUETE

### Una nota de Gómez Chaix

Creemos de interés para los lectores la publicación de la nota que, refiriéndose al nuevo gobernador civil de Granada, don Manuel Aguilar, envió al banquete con que le obsequiaron en Antequera sus paisanos, el antiguo y prestigioso republicano malagueño actual diputado a Cortes y presidente del Tribunal de Cuentas, don Pedro Gómez Chaix, hijo de aquel ilustre y popular patriota malagueño don Pedro Gómez Gómez, que, por los años en que, con don Luis Sanson, don Pablo Jiménez y don Pablo Perales, florecieron espléndidamente en nuestra ciudad las ideas democráticas, fundó en aquella provincia el partido republicano más fuerte, fervoroso y disciplinado de Andalucía.

Esta nota, que reviste cierto valor histórico para la política contemporánea de Antequera, es la siguiente:

«Año nuevo, vida nueva», dice un adagio popular; y nunca en verdad podría mejor aplicarse la sabiduría contenida en el mismo que tratándose de quien, como nuestro excelente amigo don Manuel Aguilar Rodríguez, siendo alcalde de esta ilustre ciudad de Antequera, termina el año 1931, que ha sido el año de la implantación de la República, y comienza siendo gobernador civil de la provincia de Granada, el año 1932, que será el año de la consolidación de nuestra amada forma de Gobierno, ya definitiva e impercedera en España.

Y porque el señor Aguilar Rodríguez, hombre tan modesto como laborioso e inteligente, hijo de sus propias obras, es uno de los positivos valores del nuevo régimen, la República española, República de trabajadores que rinde culto a la justicia, según proclama en el primer título de su democrática Constitución, ha querido premiar los eminentes servicios por el señor Aguilar prestados al gobierno y administración de su pueblo, exaltándolo a la primera magistratura civil de la provincia hermana, a la que unen con la de Málaga no sólo los vínculos geográficos de la vecindad, sino tantas afinidades nacidas de la historia, de la fraternidad de los corazones y del común y recíproco amor de sus habitantes, que se ufanan de haber dado los mismos mártires a la libertad y de haber tejido en el año que fina la misma corona de gloria a Mariana Pineda y a Torrijos. Pronunciar en Antequera el nombre de Aguilar es traer a la memoria la tradición más grata y más hermosa de que puede envanecerse un pueblo. ¿Quién no respeta y siente la más alta veneración ante este nombre evocador de aquellos tres patriotas insignes que se llamaron don José J. Aguilar Pérez Coronel y sus hermanos don Francisco J. y don Manuel? Tuve la suerte de cultivar la amistad y el trato de aquellos tres ilustres antequeranos. Cuando era mozo todavía, allá en los primeros años de la Restauración, quedé grabada en mis recuerdos la elocuencia tribunicia de don José J. Aguilar, a quien oí precisamente un día de fecha igual a la de hoy, cuando los republicanos malagueños se congregaron para llevar coronas a las víctimas de la luctuosa jornada del primero de enero de 1869 en Málaga. Había desempeñado don José J. Aguilar Pérez Coronel el alto cargo de Embajador de España en Constantinopla, y fué de los que más activamente prepararon el triunfo de la Revolución en Alcolea.

Muchos de nosotros no habréis dudado tampoco la austeridad hecha persona en don Francisco J. Aguilar, recordado por mortal dolencia durante cerca de un tercio de siglo en aquella quinta señorial de Valdealeanes, Meca del republicano antequerano, que visité tantas veces, donde acudíamos extasiados ante la palabra llena de fervor apostólico de aquel gran patriarca de la democracia republicana, que se distinguía a la vez como hombre de indomables energías, como pensador de elevados vuelos filosóficos.

Y de don Manuel Aguilar Pérez Coronel, padre de nuestro homenajeado, qué he de decir que no sepáis vosotros? De igual aprecio que en Málaga y su provincia gozaba en Madrid, donde en más de una ocasión ocupó puestos del mayor peligro, al lado de su inseparable amigo, ministro de la Revolución don Manuel Escarra; y en 1873 alcalde popular de Antequera, tan querido y tan estimado como su hijo, fué don Manuel; mientras su hermano don Francisco J. Aguilar representaba a nuestra provincia en

las Cortes constituyentes de la primera República, formando en el centro parlamentario que dirigían los señores Sallanón y Palanca.

Tengo por cierto y seguro que buena parte de los éxitos obtenidos por el señor Aguilar Rodríguez en su gestión presidencial del Ayuntamiento antequerano son debidas a este nomen familiar que ha inspirado hasta aquí e inspirará en el futuro todos sus actos de gobernador civil y de ciudadano, nomen familiar que nuestro agasajado considerará como su mayor título de íntima satisfacción y de sano estímulo, cuando rodeado hoy de tantos amigos que lo aplauden recuerde que el mismo pueblo que al cabo de cincuenta y nueve años bate palmas en su honor es el que idolatraba a su padre y que galardona en el hijo la consecuencia, las virtudes cívicas, el desinterés que ha heredado y ha sabido mantener incólumes como el más preciado de los tesoros y el más envidiable patrimonio que pueden enaltecer a un ciudadano en una gran nación como la española.

Sea lícito al que se dirige a vosotros para felicitaros por la iniciativa y el acierto de este banquete y para saludar en vosotros la autorizada representación de este pueblo de tan recio abolengo liberal, que aún dedique un sentido recuerdo a algunos otros antequeranos extintos, que proporcionaron también días de gloria a nuestra provincia, prorgonando que siempre fué Antequera patria de inclitos y esclarecidos republicanos. Incurriría en falta imperdonable si reunidos tantos demócratas antequeranos, no recordáramos al insigne profesor y tratadista de Derecho don Jerónimo Vidal Vilchez, vencedor en una lucha desigual que llevó a todos los ámbitos de España la alabanza de vuestro entusiasmo y vuestros arrestos por el ideal; a don Francisco Ovelar y Cid, cuyo nombre es orgullo de nuestro partido por sus altas prendas de inteligencia y de carácter; a don Diego, don Francisco y don Gaspar del Pozo Gallardo, cuya vida de legacino y de consecuencia política fué ejemplo, y a tantos otros a los que alcanzó la dicha de haber participado en los acontecimientos actuales.

La lectura de estas cuartillas en el banquete de Antequera fué acogida con prolongados y clamorosos aplausos.

PARA LAS DAMAS

### Contra los rayos solares

Amamos al sol, la luz; amamos al verano y sus días brillantes, deslumbradores, salpicado de oro del dios Febo. ¿Dios perverso?

A veces nos castiga por este amor al sol brillo depositando sobre nuestros cuerpos besos tan abrasadores que durante muchos días, largos meses acaso, su seal es indeleble. Y ¿no es más que eso no sufrimos más en nuestra belleza, estropeada pasajeramente?

El mal es aun peor porque los besos del sol son dolorosos, peligrosos algunas veces. Sin embargo, se está tan bien en el chorro de los rayos del astro de vida, que nos dejamos atrapar y herir a pesar nuestro.

Queréis poder ir al sol desnudos cuello garganta y brazo, ofrecer a la luz vuestros epidermis fresca sin temor a dañaros.

Extendid sobre los sitios escotados de vuestro tocado sobre los brazos, el cuello y la garganta, surgidos como flores de carne la escotadura espumante del traje claro, una buena crema no blanda, empolváros ampliamente, extendid más crema, empolváros más ligeramente.

Bajo esta capa invisible y coquetona, perfumada y con el mismo color de vuestra carne, esta última está protegida tan seriamente como bajo una tela sedosa y tendreis la ventaja de ser infinitamente bonita y seductora, y sobre todo, lo cual no es de despreciar, muy cómoda.

Insisto sobre el consejo de una crema no blanda y ya comprendéis porque. Una crema grasosa se derretirá en seguida al calor solar y será desastroso.

He dado al principio de este libro una receta de crema no grasosa. Encontraréis de todas clases, además, en el comercio, y son caras, pero excelentes.

Mme. Rosaure.  
SE RECIBEN ESQUELAS MORTUORIAS HASTA LAS CINCO DE LA MAÑANA

## EL SUCESO DEL SABADO

### Pollitos a la mar

El comercio está en un período eminentemente crítico.

Eso lo sabe todo el mundo; pero lo que no sabe todo el mundo es que ese estado crítico en que ahora se hallan sumergidos los comerciantes requiere una seguridad absoluta mercantil, un extraordinario afianzamiento de la voluntad y sobre todo un verdadero conocimiento de la psicología de las multitudes.

Todo esto, dicho así de correndilla y sin tomar más alientos que los necesarios para encender el cigarrillo tiende tan solo a demostrar que para vender en estos tiempos, hay que hacer algo raro y fuera de lo normal.

Anoche una multitud, en la plaza de Bibarrambala, rodeaba a dos individuos que sobre una mesilla exponían un monte de paquetes de hojas de afeitar.

Los vendedores tenían acento extranjero y las cuchillas tenían tres agujeritos para adaptarlas a la maquinilla.

Los vendedores tenían acento extranjero y las cuchillas tenían tres agujeritos para adaptarlas a la maquinilla.

Pero lo notable, lo verdaderamente moderno del caso, es que para demostrar la superioridad del artículo afeitar al que se dejaba.

Claro que hacerse la barba en aquella seguridad, era hacer oposiciones al martirologio.

Así uno de los espectadores que se sometió a la terrible prueba de las marañosas hojas le tuvo que decir al comerciante callejero, cuando ya tenía la cara que era dos pesetas de salchichón en ruedas.

«Bueno, amigo; si va usted a seguir afeitando, me da a mi otra cuchilla que me defienda!»

El caso es que vendieron lo menos seis pesetas de hojas en un instante.

Esañam.

### Una carta de "El Paraiso"

Ayer recibimos la siguiente:

Señor Director de LA PUBLICIDAD.  
Muy señor mío: En este establecimiento, por un dependiente de esta su casa ha sido hallado un sobre con documentos de importancia y que no acreditan quién pueda ser su dueño, lo que le comunico a usted por si cree conveniente publicarlo en su periódico.

Quedo de V. atto. afmo. s. s., q. e. s. m.  
Enrique Ortega.

## PAGINAS CIENTIFICAS

### El Sol se muere

En medio de las tristezas presentes bueno es elevarse algunos momentos a la esfera de la ciencia y comparar los desatinos de los hombres y las leyes inexorables del Cosmos.

Una autoridad científica, de tanto prestigio como la del abate Th. Moreux, afirma que el sol se muere. El Sol, día por día, disipando la energía colosal que posee, pierde cada hora su calor de calor y llegará un momento en que irá a confundirse con sus hermanos, los soles negros, que arrastran sus cadáveres congelados por el cementerio de los cielos.

En razón de una ley física, parecida a la que se estudia en el equilibrio de los líquidos, y que se aplica a los vasos comunicantes, es absolutamente cierto que todo cuerpo cálido, colocado en un recinto más frío, tiende a perder la temperatura del medio donde se encuentra.

Los sabios del siglo pasado habían calculado que el astro rey tenía aún tela por cortar para la friolera de ciento veinte mil siglos, como gran maximum. Hoy, un cálculo rigurosamente exacto, indica que por el hecho de su simple radiación, el Sol pierde 250 millones de toneladas por minuto. ¡Considerad el inmenso desgast en un año, un siglo y algunos minutos!

Antiguamente, dice M. Moreux, el Sol era mucho más voluminoso que ahora.

Desde antes del nacimiento de la Tierra se extendía hasta el planeta Marte; pero poco a poco sus bordes se aproximaron al centro. En el momento en que coincidía con la órbita Venus, la temperatura superficial del astro era de algo así como de 15.000 grados, y de esto calcula el cómputo que hace dos mil millones de años.

Después, la temperatura del Sol disminuyó, quedando en seis mil grados durante largo tiempo.

El peligro que amenaza a la Tierra es que a medida que la masa solar disminuye en alarmantes proporciones, su atracción cada vez es más débil, y como la atracción es lo que mantiene a los planetas en sus respectivas órbitas y a distancias determinadas, de ahí que todo la maquinaria se descomponga, amenazando para larga fecha, eso sí una total catástrofe.

VIDA MUNICIPAL

EL CABILDO DE ANOCHE LA SUBIDA DEL PRECIO DEL PAN, QUEDA PENDIENTE HASTA REALIZAR DETERMINADAS GESTIONES

A las ocho de la noche abre la sesión el Alcalde accidental, don Claudio Hernández López, asistiendo los señores Otero, Duarte Salcedo, Baquero, González Juárez, Molina Díaz, Comino, Hernández, Martínez, Fernández Rosillo, Valenzuela, Salinas, Dalmases, Gómez Román, Cisterna, Ruiz Carnero, Lozano, Álvarez de Cienfuegos, Guerrero, Ramírez Cabalero, Saldaña, Yoldi, Romero de la Cruz, López Barajas, Tello, Jiménez Romero, López Mezquita, Ortega Molina, Corro, Fernández Montesinos, Megias y Morenilla.

En la barra hay numeroso público. Se da lectura al acta del anterior, siendo aprobada.

El señor Ortega Molina pronuncia unas palabras de agradecimiento por el acuerdo de la Corporación adoptado en la sesión anterior de hacer constar en acta el sentimiento del Cabildo por el fallecimiento de su señora madre.

VARIOS ASUNTOS

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Instrucción pública, proponiendo sea denegada la petición de don Carlos Valdivia propietario de la casa número 7 de la calle de San Matías, arrendada para escuelas, solicitando un aumento de 150 pesetas mensuales sobre el precio del alquiler que actualmente se biena satisfaciendo.

La comisión estima que no hay razón que justifique dicho aumento.

Hablan sobre el asunto los señores Saldaña, Corro, Molina, y Guerrero, acordándose que emita dictamen el síndico. Léese el dictamen que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, de la Comisión de Impuestos, sobre la reorganización de la recaudación de arbitrios.

El señor Corro se opone a dicho dictamen en lo que se refiere a la plaza de jefe de impuestos, por entender que, no estando en vigor ni aprobado el presupuesto del ejercicio próximo, no se puede acordar la plaza de referencia. No se puede tomar acuerdo sobre materia que no tenga la consignación debida, y no obstante reconoce la necesidad de crear la plaza de jefe de impuestos.

A propuesta del señor Baquero se toma el acuerdo de que quede sobre la mesa el dictamen, teniendo en cuenta la ausencia del Alcalde, señor Menoyo, sin perjuicio de que los señores designados en la sesión pasada estudien el programa de las oposiciones.

EL SUPLEMENTO DE CREDITO PARA EL PERSONAL DE CONSUMOS

Informe del interventor, exponiendo que la operación de suplemento de crédito acordada por la Corporación en la sesión anterior, para el pago del personal de línea de vigilancia e investigación de consumos, que ha de aumentarse con motivo de la jornada reglamentaria de ocho horas, está autorizada por el artículo 11 del Reglamento de Hacienda municipal vigente, por tratarse de ampliar un crédito, o sea, aumentar una consignación ya existente en el presupuesto; pero que resulta insuficiente para el gasto a que se ha de atender y cuyo origen está en el cumplimiento de una orden ministerial, pudiendo cubrir el gasto de 22.500 pesetas que representa aumentar e cincuenta el número de vigilantes a cinco pesetas diarias o gratificación proporcional por horas extraordinarias a los existentes a partir de primero del actual, y hasta la efectividad de la ampliación de vigilantes en el número que se considere necesario y por el tiempo máximo de tres meses, por que ha sido prorrogado el Presupuesto de 1932 con el exceso resultante y sin aplicación de los ingresos sobre los pagos del último Presupuesto y ejercicio liquidado de 1930, cuyo exceso o superavit actualmente disponible es de un millón novecientos nueve mil doscientas veinticinco pesetas veinticuatro céntimos, de cuya cantidad sobre la que no existe liquidada ni contraída obligación de pago alguna, puede perfectamente disponer el Excmo. Ayuntamiento sin infracción de especial disposición por la que pueda venir perjuicio.

El Alcalde accidental pide que la implantación de este asunto sea con carácter urgente.

El señor Corro, sin perjuicio de reconocer que hay suficiente número de concejales para aprobar el suplemento de crédito, solicitado, se muestra contrario a que se lleve a efecto el acuerdo por entender que tiene que anunciarse al público quince días el mencionado acuerdo de suplemento para las reclamaciones. El Alcalde accidental considera que es urgente la implantación del suplemento de crédito.

Se aprueba el informe del interventor con el voto en contra del señor Corro.

EL PRECIO DEL PAN

Dictamen de la Comisión de Abastos proponiendo se autorice a los panaderos la elevación del precio del pan casero de 55 a 60 céntimos y del blanco de primera de 60 a 65.

El señor Yoldi aduce diversas razones que ha tenido la Comisión de Abastos para proponer la subida solicitada por los panaderos, entre ellas la elevación del precio de las harinas.

Se ocupa de la escasez de trigo en Granada y dice que la aludida Comisión ha propuesto a la Junta de Policía rural que tome las necesarias medidas con objeto de evitar la salida de este artículo, que cuando va en visitar al gobernador para ver de conseguir la importación de trigo de Baeza y Castilla.

Dice que los panaderos tienen acordado dejar de fabricar el pan ante la imposibilidad de venderlo al precio que tiene en la actualidad y han anunciado que ponen las talonías a disposición del Ayuntamiento.

El señor Gómez Juárez se lamenta de que un conflicto de esta naturaleza tenga que ser resuelto por el Ayuntamiento y no por las autoridades llamadas a ello.

Protesta de la actuación de los intermediarios en la venta de trigo y habla de acaparamientos, contrabando, agio y otros extremos, que merecen muestras de aprobación en la barra.

Dice que debía aplicarse la ley de defensa de la República a los acaparamientos, y añade que el Ayuntamiento no tiene por qué autorizar la subida del precio del pan.

Afirma que los panaderos no son culpables de dicha subida, sino los ricos que almacenan los trigos ocultándolos. El Sr. Yoldi manifiesta que la Comisión de Abastos tiene suficientemente estudiado el asunto y dice que si no se autoriza la elevación del precio del pan, él declinará la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

Agrega que no existe tal acaparamiento de trigo, pues el presidente de la Cámara Agrícola ha facilitado a la Comisión en el día de ayer un estado de las existencias de dicho cereal que demuestra la escasez del mismo en toda la provincia y así como en toda España, al extremo de que será necesario traer trigo extranjero.

Comunica que por virtud de gestiones de la Comisión de Abastos se ha conseguido bajar el precio del azúcar, y en breve bajará también la carne de cerdo. El señor Gómez Juárez insiste en sus puntos de vista diciendo que en Granada en materia de abastos hace cada uno lo que le da la gana.

Intervienen los señores Hernández López, Dalmases, Megias y nuevamente el señor Yoldi quien se pronuncia en el sentido de que el problema debe resolverse serenamente y con conocimiento de causa.

También interviene el señor Guerrero, mostrándose de acuerdo con lo expuesto por el señor Gómez Juárez, y pidiendo que la Comisión Provincial de Abastos investigue sobre las existencias de trigo en la provincia.

El señor Yoldi vuelve a decir que declinará toda responsabilidad de lo que ocurra, si no se aprueba el dictamen.

El Alcalde propone que se gestione

del Gobierno si preciso fuera la traida de trigo extranjero.

El señor Corro se opone a la propuesta del señor Hernández López, por entender que perjudicaría los intereses agrícolas uno de los principales sostenes de la economía española.

Recuerda que en época de la dictadura, siendo ministro de Economía el conde de los Andes se autorizó la importación de 90.000 toneladas de trigo exótico, medida que fué censurada duramente por las izquierdas españolas por que perjudicaba a la agricultura.

El señor Otero manifiesta que por deber de conciencia y de buen ciudadano, tiene que hablar claro.

Dice que no es con palabras demagógicas ni sensibleras como se resuelven los problemas.

Para mí—exclama—como concejal del Ayuntamiento de Granada y como hombre del partido socialista, me es profundamente doloroso tener que decir que el problema del pan es un problema sensible y sensible al mismo tiempo en todos los pueblos; pero no sé qué pasa que suben los precios de otros artículos de primera necesidad y nada sucede. En cambio, cuando se trata del pan llegan a producirse motines e incluso revoluciones.

Mientras en Granada no se socialicen o municipalicen estos servicios no hay más remedio que acatar como un mal menor la subida del pan.

Mientras siga la economía española rotando por el suelo, mientras los productos de la tierra estén empobrecidos, saltará el trabajo y subsistirán los problemas.

La subida del precio del pan significa indudablemente un sacrificio pero hay que tener en cuenta la ventaja que obtiene la riqueza agrícola.

Cuando haya trigo abundante y éste se venda caro habrá trabajo. No me aterra el pan caro.

El señor Morenilla manifiesta que la última cosecha de trigo ha sido mala.

El señor Gómez Juárez dice que lo que sobran son discursos y política y que todo lo que ocurre es una pura farsa.

Ante las frecuentes interrupciones de la barra, el presidente agita la campanilla, varias veces, amenazando con desalojar si el público sigue interrumpiendo y coaccionando a los concejales.

Después de otras intervenciones se acuerda que una comisión compuesta de los señores Guerrero, Gómez Juárez Yoldi y el Alcalde, visite al gobernador para averiguar las cotizaciones de trigo si las hubiera y en este caso no proceder a la subida del precio del pan.

Si por el contrario, se demostrara que no había ocultación de trigo y no hubiere más remedio, el Cabildo acordaría autorizar la mencionada subida.

SOBRE UN EXPEDIENTE

Se da cuenta del expediente incoado al director del Laboratorio Clínico don Juan Nacle Herrera y en el que se propone la suspensión de dos meses de empleo y sueldo o destitución de dicho funcionario, por faltas graves.

A propuesta del presidente se acuerda celebrar sesión extraordinaria para resolver el asunto.

NO HA LUGAR

Con el voto en contra del señor Morenilla, se desestima la petición de los señores Collado y Muñoz que habían solicitado su reposición como empleados de obras.

LA VISITA DEL MINISTRO

El Alcalde accidental da cuenta de la legada del ministro de Justicia y pide el nombramiento de una comisión que en

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: Desde la infancia a la vejez todos deben usar para reconstituirse el gran Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Este supremo reconstituyente, fuente de vida, es terrible enemigo de la INAPETENCIA, DEBILIDAD, ANEMIA y DECAIMIENTO. Producto inalterable y de uso todo el año. Aprobado por la Academia de Medicina. El tónico por excelencia, de efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

nombre del Cabildo acuda al hotel para saludarle.

Este saludo lo hace extensivo a la directora de Prisiones, señorita Victoria Kent.

Se acuerda facultad al alcalde para que designe a los señores que han de formar dicha comisión.

UN RETRATO

El señor Morenilla protesta de que ha desaparecido del salón de sesiones el retrato del padre Manjón a quien por sus enseñanzas y obras en favor de los necesitados tanto debe Granada.

El Alcalde accidental le contesta que el acuerdo fué que no hubiese en el salón de sesiones ningún retrato sin perjuicio de colocar los nombres de granadinos ilustres.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

EGOS DE SOCIEDAD

Para informar en un juicio que estaba señalado para ayer en la Audiencia, llegó a Granada el abogado de Jaén don Virgilio Anguita.

Han jurado sus cargos de abogados don Juan Fernández López y don Juan González de Mendoza.

La noticia de la muerte del artista granadino don Mariano Anel Ripolles, ha producido general sentimiento.

Anel, litógrafo de gran mérito, celoso y trabajador, daba a su labor el sello inconfundible del arte. Su labor inspirada era honor de la industria granadina.

Ha fallecido muy joven, cuando parecía rebosante de salud. Hace poco tiempo contrajo matrimonio. Y como le adoraban por sus cualidades, se le tenía en todas las clases sociales gran estimación y simpatía.

La infinita Misericordia haya acogido el alma del finado, a cuya apenada familia damos nuestro más sincero pésame.

Los bombones DORIA son los preferidos por la gente delicada. No tienen rival.—Hijos de Enrique Sánchez: Escudo del Carmen, número 15. Granada.

ANUNCIOS MUNICIPALES

Ayuntamiento de Granada. Policía rural. En cumplimiento a lo dispuesto en el orden del Ministerio de Economía nacional fecha primero de julio del año 1931 sobre comercio de trigos, se hace presente a los poseedores y compradores de este cereal la obligación de cumplir lo señalado en los artículos de dicha orden. Debiendo comparecer ante la Comisión de Policía rural (Negociado de Estadística) para formalizar cualquier operación, sin cuyo requisito no se facilitarán guías.

La Alcaldía anuncia concurso para la pavimentación de la calle de Santa Teresa con presupuesto de 16.135.56 pesetas, cuyas proposiciones deberán presentarse en el plazo de diez días hábiles contados desde el siguiente al de la inserción del edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia, de once a una de la mañana, en el Negociado de Fomento, donde se halla de manifiesto el expediente.

ESTACION DE GUEJAR SIERRA VILLA LUZ

FONDA Y RESTAURANT. Se vende o arrienda: casa, jardín y huerta; lugares amenísimos de esparcimiento en primavera, verano y otoño, apropiado para establecer fonda y restaurant. Tranvia cada hora y media a la puerta del jardín.— Informarán, diariamente, de 12 a 1, en plaza Humilladero, números 10 y 12.

CAMARA AGRICOLA

El día 11 celebró sesión la Cámara Oficial Agrícola, tomando los siguientes acuerdos:

Dióse cuenta de que una comisión de su seno ha resuelto satisfactoriamente las diferencias que habían surgido, en la Zubia, entre cosecheros de aceituna y fabricantes de aceite.

El ingeniero secretario, da lectura a la memoria, como jefe de la Sección Agronómica de la provincia, eleva al señor presidente del Consejo Agronómico, tratando de los trabajos de carácter agrícola, que en campaña extraordinaria, pueden realizarse para atenuar o evitar en lo posible, el paro obrero en la provincia.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte de los guardias civiles en Castilblanco, en el cumplimiento de su deber, y que una comisión de su seno visite al señor teniente coronel para hacerle presente el acuerdo.

El señor Afán de Ribera dice que la Dirección de ensayos de cultivos del tabaco ha acordado suprimir los ensayos en la vega de Guadix. La Cámara interponiendo el sentir unánime de los cultivadores de dicha zona acuerda solicitar de la Dirección de Ensayos que se continúen.

Vistas las reclamaciones que continuamente viene recibiendo esta Cámara de los pueblos de la provincia, protestando de los abusivos programas de trabajos, hechos por las Comisiones de policía Rural, que son causa del estado permanente de perturbación en la marcha de las labores agrícolas y que llegan en algunos momentos a provocar choques sangrientos entre los obreros y la fuerza pública, como los ocurridos recientemente en Moraleda de Zafayona, Gabia la Grande y Caparecena, esta Cámara acuerda por unanimidad, pedir al Gobierno de la República la supresión definitiva de las Comisiones de policía Rural, fracasadas rotundamente, porque se han transformado en instrumentos políticos y solo sirven para provocar conflictos de orden público, fomentando el odio de los trabajadores en paro forzoso contra el agricultor, que utilizan y braceros del campo sin limitación.

Se acuerda, también por unanimidad, pedir la libertad absoluta de prestación del trabajo personal por los cultivadores; y braceros del campo, sin limitación en su radio de acción, ya sea entre términos municipales y provinciales; borrando las fronteras que se han creado con perjuicio del rendimiento útil en trabajo y por consiguiente, también en perjuicio de la economía nacional pues que con frecuencia la importancia de las cosechas requieren el desplazamiento de los obreros de unos términos municipales a otros y de unos a otras provincias.

LAS POSTEMAS.— Se curan con el Bálsamo Colofónico, que se vende en la Farmacia Sugeiro, Gran Vía, número 13.

UNIVERSIDAD DE GRANADA

Fundación «Cándido Peña». Por el Patronato de esta Fundación se saca a oposición dos premios del título de licenciado en Medicina y otros cursos en Farmacia, entre alumnos que han terminado la carrera en el curso de 1930 a 1931.

Las solicitudes se presentarán en la secretaría general de esta Universidad en el plazo de diez días, desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de Granada.

Granada 14 de enero de 1932.

Advertisement for SEMILLAS DE REMOLACHA AZUCARERA MARCA «IDEAL». Text: LA SEMILLA DE MAS TONELADAS Y MAS GRADOS. LA MAS CONVENIENTE, PARA LABRADORES Y FABRICANTES POR SUS MAGNIFICOS RESULTADOS EXISTENCIAS — — — DISPONIBLES. DIRIGIR LOS PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: EUGENIO VALLEJO Y RIGUEZ. Reyes Católicos núm. 32, piso tercero, Granada. Venta al detall, LA RIOJA, Gran Vía, 6.



**Doña Teresa Espinosa Oroz de Villalba**  
 Que falleció el día 18 de Enero de 1921.  
**R. I. P.**  
 Su viudo e hija ruegan a la de su familia y amigos la asistencia a estos actos religiosos y encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.  
 Granada, 17 Enero 1932.  
 Varios Excmos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION**  
**Primer año de República**

COLABORACIONES ANONIMAS — EN EL CENTRO REPUBLICANO DE IRUN.  
**LA CONQUISTA DE SAN SEBASTIAN! — UNA MADRUGADA INVOLVIBLE — LA PRIMERA VICTIMA — EL FRACASO? — DIFICULTADES EN LA FRONTERA — EN EL HOTEL BROCAS DE HENDAYA EL GRAN LOPETEGUI Y SU REPUBLICANISMO — OTRA VEZ EN ESPAÑA — FINAL DE LA JORNADA**

—Casi todos los que intervenimos en la revuelta estábamos sobrados de comodidades. Empleo por hacerle esta declaración, porque alguien supuso que nos ligaban egoísmos; y eso no es cierto; Manuel Andrés, periodista de «La Prensa», de San Sebastián, Bienave, Barozabal, Pepe Bago, Ortega, todos, en fin, tenían su carrera resuelta. Unos, con su industria; otros, como médicos, militares, etc. Yo vivía holgadamente trabajando en una agencia de Aduanas de Irún.

Arosa, recordando su odisea, se exalta un poco al hablar. Pregunto: —¿Cómo iniciaron ustedes el complot? —Fue en el Centro Republicano de Irún. Las vehemencias contenidas tomaron cuerpo en la noche del 15 al 16 de diciembre último. En Jaca se había consumado ya el crimen... Pero como los rumores continuaban, decidimos abandonar del Gobierno civil de San Sebastián. Deshecha—o por lo menos, interrumpida—la dirección del complot republicano, nosotros laborábamos un poco a ciegas. Las seis de la mañana era el momento elegido para el asalto. Y era aún media noche...

Reconcentrado cada cual en su quimera, los quince conjurados, ocultos en el Centro, esperábamos con ansia y nerviosismo la llegada del amanecer. Sobre las dos de la madrugada, alguien pretextó una ausencia. Y afirmó: «Por si lo necesitáis, quedad con éste. Hubo una gran pausa. Cuando intentamos saber el contenido del envoltorio la sorpresa fué unánime. ¡Pistolas!» Ingenuamente, Bernardo Arosa mató su charla con un comentario: —¿Para qué podíamos nosotros necesitar armas, eh? Alguien aseguró que no se trataba del ataque, sino de la defensa. ¡Quién podía saber lo que ocurría! Nos armamos. Y se reanudó el silencio, en espera de la hora marcada.

Sonriente ante el recuerdo, nuestro interrogado continúa: —Aquella noche hubo un momento de peligro. De máximo peligro. En el Centro irrumpió un individuo que nadie conocía. Y preguntó: «¿Llevan ustedes toda la noche aquí?» Nadie le contestaba. For mi parte, pensé rápidamente: «El soplo. Han dado el soplo. ¿Qué hacemos aquí? ¡Bah! Ya sé lo que viene ahora... La detención...» El desconocido desvaneció mis temores. «Es peligroso permanecer aquí; se sabe todo». Bago inquirió: «¿Quién es usted?» Y el intruso: «¿Yo...? Soy del complot». Respiramos satisfechos, y optamos por abandonar Irún.

Después... No sé; no podría detallar minuciosamente nuestro fracaso. Recordando, sí, que llegamos a San Sebastián; que la Policía no consentía tan fácilmente el asalto al Gobierno civil; que a nosotros, «los quince de Irún», se habían unido elementos desconocidos y peligrosos. Sonó la primera descarga. Y la primera víctima—un ciclista ignorante de todo, ajeno a conspiraciones y defensas—cayó... Se impuso la retirada. Y deshechas las esperanzas de éxito, cada cual buscó su salvación valiéndose de las combinaciones más arriesgadas.

—¿Y usted? —De momento, como todos, pensé en la frontera. Pero inútilmente. La Policía, carabineros, confidentes y servidores de todas clases impedían el intento. Un buen amigo me alojó en su casa en espera del momento propicio para atravesar el puente fronterizo. Mas como los días transcurrían y el peligro de ser detenido aumentaba, decidí jugarme el todo a una carta. Una mañana, desde el andén español, contemplando el paso de los trenes, surgió el «abracadabra» salvador. En mis constantes visitas a la

estación había podido comprobar que los trenes franceses, después de sus maniobras, emprendían el regreso con los vagones vacíos. En uno de ellos me escondí. Recorrí el convoy, porque en ninguna parte me consideraba seguro. Creo que un carabnero me gritó...

Una sonrisa: —Esto, claro, no puedo asegurarlo... —¿Se logró su intento? —No. Llegué a Hendaya sin más novedad. Y corrí ansioso a reunirme con los emigrados políticos en el Hotel Brocas. ¡El Hotel Brocas...!

Hay una nueva pausa en nuestra charla. Bernardo Arosa, mentalmente, recorre el perfil de aquellos días, tan lejanos y tan próximos... —Los días, en el Hotel Brocas, eran más largos que en ninguna parte. Y me repletos de dudas y contradicciones. Por un lado, los acosos de la Policía; por otro, los rumores que llegaban de España. Allí nos enteramos de la libertad del Comité revolucionario. De las elecciones, luego...

Entre las horas grises, Arosa parece encontrar un destello optimista. —Sobre todos los recuerdos de aquella fecha, se destaca la conducta noble, noble y grande, de un compatriota: Lopetegui. Lopetegui, que empezó por alentar a sus dos hijos mezclados en el complot—cuando nos llegaban censuras de muchas bocas—y terminó siendo nuestro ángel bueno. Frequentaba el hotel y nos contagiaba de esperanzas. La importancia de esto, bien la saben los emigrados y los presos... El saber de un consuelo a tiempo es inenarrable.

Como un «ritornello», Arosa repite: —¡El gran Lopetegui! Su gratitud es la por encima de todos los recuerdos... Intento deshacer el conjuro de la memoria: —¿Cómo llegó a ustedes la gran noticia? —La primacía la tuvo Martínez Barrios. Después, las mujeres españolas, los chiquillos... Se extendió por todos los labios la buena nueva. Y los incrédulos tuvieron que creer... Unos días de fiebre optimista. Por último, el epilogo obligado: regreso, música, vitorios...

Rudamente, destrozamos la belleza de lo ido: —¿Y ahora...? Arosa, quedamente, repite conciso, sin aclarar la interrogación: —Ahora...

Entre los enmarañados libretos oficiales queda sumido en recuerdos Bernardo Arosa, uno de los «quince de Irún» que intervino en el fracasado intento de asalto al Gobierno civil de San Sebastián. ¡Pocas heroicidades... ¡Tal vez! Nosotros realizamos la información, con vencidos de la importancia que todos los pequeños episodios anónimos del año 31 tuvieron para la implantación del actual régimen.

Además...—¿por qué no decirlo?—que ríamos bucear entre los anhelos esperanzados de ayer, para enfrentarnos con la realidad de hoy, un poco triste. E. Núñez de Juan. Madrid, diciembre, 931.

**La estancia en Granada de la Directora General de Prisiones**

A las diez de la mañana estuvo ayer en la cárcel vieja la directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent, acompañada del jefe de obras don Alfonso Díaz de Ceballos, arquitecto don Vicente Agustín, don Manuel Sáiz de Bicuña, contratista de obras don Severiano Montoto y arquitecto del Catastro de Granada señor Fernández Figares. La señorita Kent visitó dicho estable

cimiento, produciéndole desagradable impresión por las pésimas condiciones en que se halla.

La directora de Prisiones fué entusiásticamente aplaudida por los reclusos, que la vitorearon y demostraron su agradecimiento por la obra que en beneficio de ellos va a realizar.

La señorita Kent expresó su gratitud a los penitenciaros por la atención que tuvieron enviándole hermosos ramos de flores.

Después de dicha visita, se dirigió la directora de Prisiones, en unión de los señores antes mencionados, del director de la prisión provincial don Francisco Leganes y del administrador don Manuel Jiménez, a las Eras de Cristo, con objeto de girar una visita a la nueva cárcel allí construída.

En dicho edificio esperaban a doña Victoria el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, los tres jueces de instrucción y los municipales, el presidente de la Diputación, una comisión de concejales y otras personas.

La señorita Kent recorrió las distintas dependencias de que consta la nueva cárcel, haciendo un elogio de todas ellas y del edificio en general por su admirable situación topográfica.

Acto seguido se procedió al acto de recepción de la parte edificada que se destina a reclusión.

Se extendió la oportuna acta de entrega, en la que firmaron la directora general, el arquitecto de la Dirección Central, el del Catastro de Granada, el contratista de las obras, el jefe de Sección de las mismas y el director de la prisión provincial.

Doña Victoria expuso que para conmemorar el traslado de los presos a la nueva cárcel quería que se les mejorase la alimentación cuando se efectúe dicho traslado.

Según oímos decir, es posible que tenga lugar aquél esta noche, siendo trasladados los reclusos en automóviles.

Terminada la visita a la nueva cárcel, la directora de Prisiones hizo un viaje a Sierra Nevada, regresando por la noche al Hotel Alameda, donde se hospeda.

**La contratación de Remolacha para la campaña próxima**

La Unión de Remolacheros de Andalucía Oriental convoca para el próximo jueves, día 21 del actual, a las once de la mañana, en el Circulo Mercantil e Industrial de esta capital, a todos los señores delegados de los pueblos donde se cultiva remolacha, a los señores presidentes de las Comisiones locales remolacheras y a los cultivadores en general, para que la Comisión designada en la asamblea del día 6 del pasado diciembre se a conocer a todos el resultado de negociaciones llevadas a cabo con las Em presas azucareras, en orden a la redacción de los contratos para el 1932-33.

Encareciéndose la puntual asistencia de los delegados y representantes de las comisiones locales, por estar convocada la Comisión ejecutiva por el señor presidente del Jurado mixto para el mismo día a las cuatro de la tarde, con el fin de aprobar definitivamente las bases de contratación, y necesitar la Comisión ejecutiva la aprobación y autorización de la Asamblea general.

Granada, 15 de enero de 1932.  
 El Secretario, José Villaverde.  
 El Presidente, J. Roldán.

**TEATRO ISABEL LA CATOLICA**

Esta tarde, a las cinco y media, tendrá lugar la gran velada teatral que, a beneficio de la Gota de Leche ha organizado la Federación de estudiantes católicos en el teatro Isabel la Católica.

El entusiasmo que ha despertado en el público granadino el anuncio de esta velada, ha hecho que sea tal el número de peticiones de localidades, que muchas de ellas, como las butacas, están casi agotadas.

**INFORMACION DE TRABAJO**

**Señalamientos para mañana**  
 Ante el Jurado mixto del Comercio se celebrará mañana juicio en el que intervienen como demandante Antonio Morales y como demandada doña Enriqueta Granados Grille, sobre despido.

También se celebrará juicio en el Jurado mixto de Despachos, Oficinas y Banca, en virtud de la demanda promovida por Francisco Sánchez Muñoz con don Enrique Martín Cuevas, sobre despido.

Ante el mismo Jurado mixto se celebrará también acto de conciliación en la demanda presentada por doña María Poveda Gámez contra la Sociedad Anónima Ran Rafael, por despido.

**BALSAMO COLOFONICO.**—Cura quemaduras y postemas en 24 horas: 3 pesetas frasco. Farmacia Sueiro, Gran Vía

X ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña Dolores Mezquita Vélez**  
 VIUDA DE LOPEZ  
 Que falleció el 18 de enero de 1922, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
 Mañana 18 del corriente, estará el jubileo circular de las Cuarenta Horas, en la iglesia parroquial del Sagrario a devoción de sus señores hijos y familia, los que ruegan a sus amistades la asistencia a dicho acto, y la encomienden a Dios Nuestro Señor ensus oraciones.  
 La misa de manifestar será a las 2 La cantada, a las once de la mañana, y la reserva, a las cinco de la tarde.  
 Todas las misas que se digan de 8 a 12 serán aplicadas en sufragio de su alma.  
 Varios señores Prelados tienen concedida indulgencia en la forma acostumbrada.  
 Granada 17 de enero de 1932

**VIAJE DE PROPAGANDA**

**Ayer llegó a Granada el Ministro de Justicia**

En el expreso de ayer llegó a Granada, procedente de Madrid, acompañado de su esposa y del diputado señor Pérez Madrugal, el ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz.

Con éste vinieron desde Izmalloz, a donde habían ido a esperarle, el vicepresidente del partido radical socialista en Granada don Miguel Rodríguez Molina y varios correligionarios.

En la estación esperaban al ministro algunas autoridades y amigos políticos, rindiendo honores una compañía del regimiento de Infantería número 2. El señor Albornoz se dirigió al hotel Alameda, donde se hospeda, desayunando, y seguidamente marchó, en unión de su esposa y de diez correligionarios, a la Alhambra, visitando en la Alcazaba las torres de la Vela y de los Adarves y en el Palacio los patios de la Alberca, el de los Leones, sus salas adyacentes, la habitación del emperador y la sala del Reposo.

El ministro y su esposa escucharon atentamente la explicación que acerca de los distintos departamentos del palacio nazarita les dió el intérprete de la Alhambra.

Cuando al señor Albornoz se le explicaba el origen de los azulejos del pavimento de la sala de Comares, y en los que aparece una inscripción en árabe que significa «Alá es grande», el ministro recordó a este propósito el cuento que se refiere al chino ponderaba las mates de ambos países dirigíanse por determinado lugar y el árabe, sirviendo de Cicerone al chino ponderaba las maravillas que a cada paso se presentaban y decía en tono de admiración: «Alá es grande».

Como esta frase la repitiera continuamente el árabe, contestó el chino: «Alá es regular».

El cuento chino causó la hilaridad entre los que lo escucharon, que celebraron la ocurrencia del ministro.

Después de visitar la Alhambra marchó el señor Albornoz al Generalife, contemplando sus bellos jardines y las perspectivas que desde dicho lugar se descubren.

Breves instantes estuvo allí el señor Albornoz, marchando con sus acompañantes al Hotel Palace para almorzar.

Después de la comida efectuó una excursión a la Sierra, regresando al anochecer.

El ministro estuvo en el local del Patronato del Turismo visitando la exposición de pintura del joven y aventajado artista Aureliano del Castillo, pensionado de la Diputación provincial.

Asistió también la directora general de Prisiones en unión de las autoridades, así como de un numeroso grupo de artistas granadinos.

El presidente de la Diputación obsequió a los reunidos con un vino de honor.

**LA VIDA DEPORTIVA**

**BOXEO**  
**El combate Lewinsky-Uzcudun en Chicago.**

Para hoy anuncia la Prensa el encuentro entre el chicaguense King Lewinsky y el vasco Paulino Uzcudun en 10 asaltos. Dura prueba para Paulino este joven Lewinsky, que hace unos días ha derrotado al filadelfiano Tony Lohugram, uno de los más cercanos candidatos al campeonato mundial.

Aunque muchos críticos neoyorkinos han coincidido enK que el fallo de la pelea Lohugram-Uzcudun, celebrada el pasado noviembre en el Garden de Nueva York, fué bastante injusto para el español, que tiró dos veces a su adversario y a decir de los citados críticos, dominó en todos los asaltos, no por ello deja de ser menos peligroso su contrario de hoy.

Es sabido que los enemigos de poco peso son los más difíciles para el vasco, que se encuentra en mejores condiciones peleando a pugiles pesados como Scott, Harry Wills, Heeney, Hansen, Godfrey y hasta Carrera; y Lewinsky ha militado hasta ahora en la división de semi pesados, y posee, como la mayoría en esta categoría, bastante velocidad y muy depurada escuela. Cuenta además con un magnifico historial en el que destaca su victoria sobre Lohugram y su derrota por puntos ante Carrera, que le llevaba cerca de 50 kilos de ventaja, y al que le aguantó los diez rounds sin caer ni una sola vez.

Una victoria sobre Lewinsky, el vencedor de Lohugram, cocoraría al vasco en uno de los primeros lugares entre los mejores pesos fuertes, porque el de Filadelfia está clasificado en cuarto lugar, tras de Schmelling, Walker y Sharkey.

Paulino actuará por vez primera bajo la dirección de su nuevo manager Jimmy Johnston, director del Madison Square Garden de Nueva York.

Nos atrevemos a sentar un pronostico del combate:

De resolverse la pelea normalmente, sin parcialidad por ninguno en árbitro y jueces, Paulino, por su mayor experiencia y su buena forma actual, es el llamado a ganar; pero para ello ha de batallar duramente desde el comienzo y procurar imponer su juego antes de la mitad del match, y sería posible que no le gane el límite. Pero si Lewinsky rehúsa la pelea franca, boxeando tan sólo a distancia, y logra anular el efecto favorable Uzcudun en el cuerpo a cuerpo, Paulino puede verse nuevamente derrotado por puntos.

M. Cañadas.  
 Granada, 15 enero 1932.

**PRECIOS DE LOS ACEITES EN SEVILLA**

Sevilla 14.—Continúa el alza en el mercado aceitero.  
 Aceite nuevo corriente bueno, de tres grados, de 78 a 78 y medio reales arroba.  
 Aceite de orujo.—Aceite de orujo diez grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.  
 Aceite de orujo verde primera, a 90 pesetas los 100 kilos.

**Semilla de Remolacha Azucarera, marca BUSZCZYNSKI**

La más conveniente por su mayor rendimiento en peso y en grados.

Existencias disponibles en los depósitos de Granada y principales centros de consumo.

Exigir esta marca en sacos y precintos SEMILLAS FORRAJERAS SELECCIONADAS. Depositario exclusivo para Andalucía, FRANCISCO SANCHEZ ALVAREZ Carrera del Genil, 45.—Granada. Apartado de Correos, 95.—Teléfono, 2126



DE COLABORACION

# El Cultivo del Tabaco

Por el Dr. Mariano Romero Pozo.

(Continuación.)

### 14.—Tercer método de corte. Dicho en Manzanillas.

En este tercer caso se procede de un modo bien sencillo; que consiste en cortar por arriba, con cuchilla curva cada par opuesto de hojas de la mata con la parte de tallo que comprenden. Tal y como se efectúa en la Vuelta Abajo, lo que no necesita más detalle ni explicación. De paso haremos observar que la unión de estas dos hojas apareadas con el tallo, que forma como un anillo a su alrededor, se llama en la Isla de Cuba su valva, la cual es más angosta en la planta que se obtiene de semilla extranjera que en la que es indígena o del país, porque en ésta esa valva es siempre más ancha, lo cual da un medio para conocer la planta producida por otra clase de semilla (sea americana, holandesa, o francesa), que son siempre de inferior calidad a la que produce la semilla criolla.

De estos tres métodos, usan los veginos en Cuba solamente el primero y tercero, y abandonan el segundo, que es mucho mejor en todos conceptos y más sencillo, porque ahorra mucho tiempo y gastos; llevando al mismo tiempo la ventaja de que las hojas conservan mejor sus principios constituyentes, sin evaporarlos, y con ellos su calidad y estimación del tabaco. Por ello debiera siempre preferirse este segundo método, el de cortar toda la mata, pues los otros, por lo expuesto, se comprenderá que son más perjudiciales.

Suele ocurrir que empleando cualquiera de los métodos anteriormente dichos aparece el tallo blanco y no amarillo, como debe estar. Esto nos advierte que el tabaco no ha llegado a su completo desarrollo, por lo que se deberá suspender la operación por el tiempo necesario y suficiente para que sazone. Para ello se frecuentará la visita a las plantas y su reconocimiento, a fin de que no lleguen a pasarse, puesto que si así sucediese perdería la hoja sus principales condiciones y se volvería polvo inmediatamente si antes no se podría, es decir, tendría más nicotina, y resultaría, cual ya se ha dicho, más quebradiza.

### 15.—Advertencia al método segundo

Debemos advertir respecto al segundo método que después de cortadas las matas de tabaco se dejan por tres o cuatro horas, del modo dicho, para que pierdan parte de su humedad natural, excitándose así a sufrir una fermentación necesaria, que hace que su jugo entre en movimiento. Pasado ese tiempo, y antes que se ponga el sol, se las transporta a la casilla, preparada para su recepción. Si se dejarlas pasar nunca la noche al descuberto, porque el rocío, que es muy abundante en los climas cálidos, llenaría sus poros abiertos por el calor del día precedente y detendría el movimiento de fermentación ya empezada (primera calentura), disponiendo a la planta a su corrupción y putrefacción. Para aumentar esta fermentación, es por lo que son las plantas cortadas atándolas antes con ariques (tiras de yagua o mayagua) de dos en dos, por lo más grueso del tallo, sin removerlas para que no se rompan o resquebrajen, dejándolas así en el mismo lugar. En las casillas se extiende unas sobre otras, cubriéndolas con hojas de caña o sacate seco con sacos o con yaguas, con tablas por encima y con piedras, que hagan peso y las tengan sujetas. Así pasan tres o cuatro días para que no suden. A la casilla se las lleva en serones o parihuelas, o como sea costumbre, o más fácil y cómodo y después que han sudado (pasada la primera calentura) se ponen en cujes o varas. A esta operación se llama en Cuba matiguar el tabaco, es decir, hacer que pierda parte de su agua vegetación.

Después de esto, pasan las matas cortadas a los secaderos o casas de tabaco, que vienen a ser en Cuba y Méjico, en principio, lo que son los de Holanda o Flandes, colocadas cual ya hemos dicho antes, en sus cuajas.

16.—Épocas de efectuar el corte.

La mejor época para efectuar este corte, o la que más conviene, para la conservación de la hoja, que tanto interesa al veguero, es en el menguante de la luna, prescindiendo de opiniones encontradas, porque el cortarlas en menguante es una de las principales causas de que esta preciosa hoja se pegue y se deteriore mucho antes de salir de la vega, y aun después, que se reducirá a polvo inaprovechable; de modo que el no tener esta precaución es la causa de que el tabaco pierda su mérito y el veguero el crédito. Esto está demostrado por la experiencia, ciencia que debemos atender con mucho interés y preferencia; que las vanas teorías, hijas del capricho de algunos ilusos sin conocimientos teóricos, ni menos prácticos, que sólo

se obtienen a fuerza de práctica, estudio, tiempo y constancia en la ciencia agronómica y filotécnica, en una larga práctica, y continua observación de los terrenos en donde con más inteligencia se cultiva el tabaco en la América española. Lo demás son inútiles declamaciones de esos que todo lo saben y que ni conocen ni entienden aquello de que hablan, y más en cosas de agricultura, cuando ni aun algunos han visto el campo, menos hojeado. Tratado alguno que se ocupe con extensión de tan útil ciencia.

El tabaco se corta cuando el sol ha quitado el sereno a las hojas; por tanto, desde las ocho de la mañana en adelante, y esta operación ha de efectuarse con cuchillo apropiado bien afilado y corvo. Se suele dar un segundo corte, el de los mamonos o brotes, sue en ocasiones suelen salir de mejor calidad que el primer corte hecho. La clase libre del pie, va junta con la tripa, o mamonos y capaduras. En el corte, la cuchilla debe sonar al cortar el tallo, que es como se conoce si la mata está en sazón.

El veguero pobre no debe escoger su tabaco; debe venderlo a especuladores que lo escojan, teniendo presente que éstos buscan buena calidad, cuando la hallan lo pagan bien, y ellos ahorran gastos y trabajo. No debe apresurarse en venderlo a los negociantes, pues éstos se aprovechan de sus necesidades, acquiriendo a bajo precio, que luego revenden en el mercado a más del doble y a veces triple.

El tabaco que se corta desde 15 de abril ya no es buena clase y se llama de agua en Cuba. El último corte del tabaco se llama la capadura.

(Continuará.)

**URALITA para techar. Chapas para secaderos de tabaco. Tuberías para conducciones con presión. Tuberías ligeras, para conducciones sin presión.**  
San Antón, 39 (Puente de Castañeda)

**PARA MERENDAR BIEN y económicamente, visite el BAR TRIANA, donde se expenden los bocadillos de Jamón y toda clase de flambres al precio de 20 céntimos, y donde se sirven las mejores tapas, por ser el dueño un acreditado cocinero.**

Milagro, 4 (antes, Bar Pedro).  
Desayunos económicos.

**SE COMPRARIA** de ocasión caja de caudales no pequeña, estando en perfecto estado. Ofertas a la Administración de este periódico.

**MATRIMONIOS SIN HIJOS.**—Deben leer: La Esterilidad, Contra la Esterilidad, De la Fecundidad, Higiene del Matrimonio. Precio del ejemplar, una peseta.—Librería PRIETO, Mesones 65.

**J. CAZORLA ROMERO**  
Medicina general. Especialidad en Piel, Venéreo y Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio de 2 a 3.—Visita a domicilio.  
DUQUESA, 11. PRINCIPAL.

**DOCTOR A. GUIJARRO**  
ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS  
Especialista de la Facultad de Medicina de París.—: Consulta de dos a cuatro.  
TELEFONO 2164

**Eléctrica San Antonio S. A.**

Se convoca a junta general ordinaria, de accionistas, que tendrá lugar el día 31 del corriente mes, hora de las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Buen suceso número 20, con el objeto,

Primero. Examinar y aprobar en su caso el balance anual de las cuentas, inventario, Memoria y actos de la administración, durante el ejercicio precedente, a cuyo efecto encontrarán a su disposición los accionistas en la oficina de la compañía los documentos necesarios durante los quince días que han de mediar entre la convocatoria y el designado para esta junta general.

Segundo. Deliberar y acordar sobre las proposiciones que presente el Consejo de Administración, la carencia a los accionistas, se recuerda la obligación contenida en el artículo 14 de los Estatutos de depositar las acciones o resguardos de las mismas con cinco días de anticipación por lo menos en la caja de esta Sociedad, sin cuyo requisito no se tiene derecho a voz ni voto.  
Granada 16 de enero de 1932.  
El Presidente, Felipe Villalobos.

DEL COPLERO DE MADRID

## SALVAS

¡El presidente se fué a Alicante...!  
¡Vaya en buen hora rumbo adelante...!  
¡Bueno es que el pueblo de cerca vea

a quien es carne de nuestra idea...!  
¡Bueno es que batan palmas las almas de aquella ardiente ciudad de palmas...!  
¡Bueno es que todos, con mil amores, al presidente rindan honores...!

Más me parece que es excesivo vayan seis barcos con tal motivo...

¿A qué ese gasto que hará la escuadra cuando de hambre la gente ladra...?

¡Con que asistiera sólo un «crucero» para hacer «salvas» al viajero, se cumpliría (con eso sólo) las exigencias del Protocolo!

¡Todos debemos en estos días hacer constantes economías...!

¡Y tantos barcos en excursión, es francamente mucho carbón!

(¡Para hacer «salvas», el corazón!)

«La Libertad» Luis de Tapia.

## Una boda

Anoche, en la parroquia de Santa Ana, a las siete y media, contrajeron matrimonio la bella señorita Encarnación Guzmán Almiron con el industrial don Carlos Medel Ranz, siendo padrinos don Benito Adavin y doña Simona Medel, hermana del novio, y testigos don Bernardo de la Plata Vilchez y don Nicolás García.

Efectuado el enlace, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la desposada, donde se les obsequió con un espléndido lunch.

Los jóvenes entre los que sobresalían bellísimas señoritas, organizaron un baile que duró hasta altas horas de la noche.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de dichas, se proponen visitar varias capitales de España.

## Asociación de Cultura Musical

Esta entidad dará dos de sus acostumbrados conciertos a sus asociados en el teatro Isabel la Católica a las seis de la tarde, el lunes 25 y miércoles 27 del corriente mes de enero.

El primero estará a cargo de la eminente violinista Ivone Canah y el segundo del famoso pianista ruso Nicolás Orloff, que se halla actuando en España con éxitos resonantes.

## DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador, señor Aguilar, dijo ayer a los periodistas que no tenía noticia oficial de la huelga del ramo de construcción para mañana lunes.

Agregó que, desde luego, cuidará de la conservación del orden y garantizará la libertad del trabajo.

## Teatro Isabel la Católica

Hoy domingo 17 de Enero de 1932 a las cinco y media de la tarde, gran velada teatral organizada por la Federación de Estudiantes Católicos a beneficio de la Gota de Leche.

### PROGRAMA

1. Sinfonía.  
2. El apunte de comedia en un acto original del escritor granadino don José Gómez Sánchez Reina

### La biblioteca

3. La finísima comedia en dos actos de los laureados hermanos Alvarez Quintero.

### PUEBLA DE LAS MUJERES

4. Charla y recital de poesías por el SR. LUMBRERAS URBANO

5. Recital de piano a cargo de notable concertista granadino SR. GARRIDO DEL MARMOL

## La República y la América de Habla Española

# DE UN PROYECTO DE LEY

España, desde que perdió América, tenía puestos sus ojos en las Repúblicas de habla hispana. Tenía el propósito de conseguir el afecto y estimación de sus ex connacionales. Empero España olvidaba que para la consecución de sus ideales existía un valladar que lo impedía: la monarquía.

Las Repúblicas de habla española, cuando se alzaron en rebelión no fueron contra España, sino contra la monarquía, que fué en realidad quien impuso el espíritu de dominación y explotación.

No fué España quien fusiló a Rizal, sino la monarquía; no fué España quien desamparó a la América española, invadiéndola por un ejército de pillastres, sino otra ley que la rapiña, sino la monarquía.

A España le sucedía lo mismo que a sus hijas de América, es decir, que estaba igualmente esclavizada, primeramente por los Austrias y luego por los Borbones, gentes que no llevaban en sus venas ni una gota de sangre española. Así se explica que la rebelión de la América española encontrase en algunos sectores de España una viva simpatía, el admiración de la actitud justa y viril de sus hermanos de América, lamentando que la metrópoli no siguiese el ejemplo y derribase del trono que detentaban Austrias y Borbones.

España, hoy que ha conseguido hundir la monarquía, está en condiciones de ver convertidos en realidad sus anhelos de ser, con respecto a América, la antesala de Europa, y con respecto a ésta, la antesala de América, laborando unidas fraternalmente, España y América, en un americanismo espiritual, para el florecimiento de este mundo nuevo que se perfila en todos los continentes.

Y a esa unión espiritual tiende el proyecto de ley que acaba de presentar a las Cortes constituyentes el diputado so-

cialista y director general de Trabajo don Antonio Fabra Ribas, que tan perfectamente conoce los sentimientos de la América española, por haberla recorrido de punta a punta en peregrinación ideológica y cultural.

Este proyecto de ley a que aludimos fué tomado en consideración por las actuales Cortes. La Comisión parlamentaria de Instrucción pública lo aprobó en todas sus partes. Todo indica que logrará convertirse definitivamente en ley.

Comprende el proyecto de ley del señor Fabra Ribas cuatro partes. En la primera se establece que la enseñanza de la Geografía y de la Historia en todos los centros docentes del país se orientará en el sentido de conceder una particular importancia a Portugal y a los países de América. En la segunda se pide la creación de las Facultades de Filosofía y Letras y de Economía, con cátedras especiales de Historia de América, Literatura Hispano Americana y Economía Hispano Americana. En la tercera se propugna por el establecimiento en Sevilla de un Instituto Hispano Americano, dedicado a la enseñanza e investigación de todas aquellas materias que puedan contribuir al conocimiento de la historia, vida y costumbres de Hispanoamérica. En la cuarta parte se propone la creación, también en Sevilla, de una Biblioteca Hispano Americana destinada a coleccionar libros, folletos y documentos de todas clases, escritos en castellano o en cualquier otra lengua, que se refieran a América en general y a los países hispanoamericanos en particular.

España, pues, tiende sus brazos a sus hijas de América y lo hace después de haber arrojado al suelo la corona y el manto real, que en vez de envolverla la ataba, libre ya de estos emblemas contra los que lucharon triunfalmente nuestros hermanos hispanoamericanos.

Juan Carranza.  
Del Servicio Español de Prensa.

**Pastillas Bonald**  
CLOROBOROSÓDICAS  
MENTOL Y COCAINA  
Tos, garganta, preventivas de la grippe, cuarenta años de éxito  
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES

**Banco Hipotecario de España**  
Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.  
Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.  
Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARAN HONORARIOS NI COMISION, a favor de la misma.  
Delegado de propaganda en la provincia de Granada:  
**LUIS AGUILERA GOMEZ**  
Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1068

**SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO**  
Fábrica de Superfosfatos, Abon y Productos Químicos de Atarfe.  
Superfosfatos de 18/20 y 16/18 :— Abonos para todos los cultivos.  
Unico Almacén en Granada: Acera de Darro, 62  
Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío.  
Oficinas centrales: Acera de Darro, 62, Granada. Apartado núm 45

**LA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON**  
informa al público que procede a su venta de carbón cok a domicilio, por cantidad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS:  
Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Envases a devolver  
TRANSMITIR LOS ENCARGOS A FABRICA DE GAS—TELEFS. 2265-2651

**Nuestra Señora de los Dolores**  
FABRICA DE CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA  
Marca registrada **CENTAURO**  
Propietaria: Dolores Romero Pozo  
DIRECCION POSTAL: CARRERA DE GENIL, 84  
TELEGRAFICA: CENTAURO  
CARRERA DE GENIL, 63-65 — TELEFONO 2067

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

La Diputación provincial de Granada ha consignado en el presupuesto vigente la suma de 25.000 pesetas para atender a la construcción de caminos vecinales, crédito que se ampliará, a virtud de transferencia, hasta 50.000 pesetas.

—Por virtud de la reforma del Código penal, ha pasado la Audiencia a los Juzgados municipales unas mil causas, próximamente.

—Con motivo de celebrarse la fiesta de San Antón, numerosas familias pasaron el día en el campo, comiéndose las clásicas habas al sol.

—Varios vecinos de Illora enviaron al gobernador, para su remisión al Gobierno, varios pliegos de firmas pidiendo se aprueben los proyectos de ley de asociaciones, servicio militar obligatorio y abolición del impuesto de Consumos.

—Ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia juró su cargo el nuevo juez de Instrucción de Ugijar, don Luis de la Torre Leiva.

—El primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Miguel López Sáez obsequió en la fábrica «La Nueva Rosario», en Pinos Puente, con un suculento almuerzo, al gobernador civil, don Juan Sánchez Lezano; al diputado a Cortes por la circunscripción don Juan Ramón La Chica; al alcalde de Granada, don Felipe La Chica; al diputado provincial don Jacaquin López Atienza; a los concejales don Antonio Guglieri, don Manuel Alva y don Rafael Montesinos; a director de «El Defensor de Granada» don Luis Seco de Lucena; al secretario del Gobierno civil, don Serafin Cano; don Rafael Valverde Márquez; al alcalde de Pinos Puente y al interventor de aquella Aduana.

Los expedicionarios marcharon a dicho pueblo en el tren mixto de las once y regresaron a las cuatro de la tarde.

—En la Audiencia de Madrid se vio el incidente previo de la causa por el atentado a los Reyes, cometido el día 31 de mayo último, al regresar a Palacio la comitiva regia desde la iglesia de los Jerónimos, después de celebrarse la ceremonia religiosa del casamiento de don Alfonso y doña Victoria y al pasar por la calle Mayor, arrojando una bomba de dinamita Mateo Morrals desde un balcón de la casa núm. 88, causando la explosión numerosas víctimas.

Los procedimientos van contra los señores Ferrer y Nakens, considerándose cómplice y encubridor, respectivamente, del autor del atentado.

El abogado y diputado republicano señor Menéndez Pallarés, en un brillante informe, defendió el criterio de que en el asunto debía entender el tribunal de Jurado.

**Junta de Protección a la Infancia**  
Ayer a mediodía, y bajo la presidencia del gobernador civil, señor Aguilar Rodríguez, celebró sesión la Junta provincial de protección a la infancia.

Por el gobernador se dirigió un saludo a los señores que integran dicha Junta, ofreciéndose a ellos oficial y particularmente.

A continuación se acordó que la Junta tenga una intervención directa en la admisión de menores en el colegio del Pilar y ejerza el control administrativo

ya que subvenciona a dicho colegio con cinco mil pesetas.

En vista de que los conciertos con las empresas de espectáculos para el cobro del 5 por 100 han sido prohibidos por el ministro de la Gobernación, se convino en cobrar dicho impuesto directamente.

Después de tratarse de otros asuntos de orden interior, se acordó proponer al ministro el nombramiento de vocal de la Junta a favor de don Rafael García Duarte.

GRANADA AL DIA

**Asociación de Caridad.**—Se sirvieron ayer 1.050 raciones y en el Asilo Nocturno pernoctaron 29 indigentes.

**Matadero.**—Se carnizaron ayer: 9 becerras a 3,60; 4 toros a 3,50; 3 vacas a 3,40; 56 borregos a 3,00; 5 ovejas a 2,60; un choto a 2,70.

**Precios a que se vende en el mercado:** carne de primera a 5,50; de segunda a 5; de tercera a 4,50; de cuarta a 4; borrego con hueso a 3,75.

**Se cae de una camioneta.**—Al subirse en la camioneta el niño Luis Guesada Galán, de once años, vecino de Churriana, dió una caída, ocasionándose contusiones en el brazo derecho y en el muslo, de las que fué asistido en el hospital.

**Atropellada por una bicicleta.**—En la calle de San Juan de Dios fué atropellada ayer por una bicicleta la niña Carmen Fernández Carvajal, de seis años, resultando con una contusión y erosiones en la rodilla izquierda y en la nariz, siendo curada en el hospital.

**Al caerse.**—La anciana Celedonia Martínez Jiménez, de 63 años, dió ayer una caída en la calle de San Juan de Dios,

recibiendo un formidable golpe contra el suelo, donde quedó inconsciente.

Algunos transeúntes acudieron en auxilio de dicha mujer, a la que trasladaron al hospital, siendo asistida de contusiones con hematoma en la cabeza.

**El terror del barrio.**—A juzgar por lo que ayer dijo a la policía el practicante don Gonzalo González Sánchez, de 41 años, un individuo llamado Cayetano Estévez, es el terror del barrio del Albaicín, a cuyos vecinos tiene atemorizados y a él más que a nadie, porque ayer le dirigió terribles amenazas.

Claro está que el agente de guardia de la Comisaría tuvo para el denunciante frases que le sirvieron de lenitivo a sus temores y hubo de aconsejarle que curmiera tranquilo, recordándole aquello de que «no es tan fiero el león...»

LA BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

1. Marcha andaluza, J. Cerdan.
2. Los gnomos de la Alhambra, poema, R. Noguera.
3. ¡Per si las mosmas!, Alonso.
4. La alsaciana, Guerrero.
5. Escenas pintorescas, Massenat.
6. La caída de la tarde, S. y Vert.

ESTUDIANTINA DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Se han dado por terminados los ensayos del cuadro musical de esta estudiantina, por cuya causa la salida de la misma, que habíamos anunciado para el día 20, se efectuará hoy domingo 17 a las siete y media de su tarde del hospital de San Juan de Dios, dirigiéndose inmediatamente a la Virgen de las Angustias, en donde siguiendo la tradición

**CEMENTO LANDFORT SAN JOSE** TUBOS DE CEMENTO MOSAICOS  
**BAÑERAS LAVABOS TORRES Y LOPEZ Hnos. AZULEJOS**  
**BIDETS INODOROS**  
 Almacenes, Exposición y Oficinas, en la Gran Vía, núm. 19.  
 Fábrica, en la Avenida de la República.

Mantiguera Leonesa

PRIMERA MARCA NACIONAL  
**LAS MANTEQUILLAS «LORENZANA» LAS TIENEN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE GRANADA - COMPITEN VENTAJOSAMENTE CON LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS.**

de las estudiantinas de Medicina, se tocará una jota y se cantarán unas gradinas con letra exprofeso.

Después irá a saludar a las autoridades locales y académicas y a las redacciones de los diarios.—La directiva.

Información del Ayuntamiento

Las subsistencias

Anoche se nos facilitó la siguiente nota:

«La Comisión de Abastos, habiendo tenido noticias de la baja experimentada durante estos últimos días en el precio del azúcar en fábrica, tomó el acuerdo de bajar también el precio del kilo al detall a 1,55 pesetas y de comunicar este acuerdo a la Cámara de Comercio para que inmediatamente se ponga en vigor. Así mismo tiene citado al gremio de chacineros para conseguir una baja en el precio de sus artículos.

También estudió el grave problema que plantea con la escasez de trigo en Granada, y ha propuesto a la Junta de Policía rural tome las medidas pertinentes al objeto de evitar la salida de este artículo, guardando encargado el presidente de la Comisión de Abastos para ser al gobernador y tratar de conseguir la importación de este cereal de Badajoz y Castilla.»

**A las señoras.**—¿Quiere V. conservar sus cabellos de su color primitivo? Aplíquese un tinte inofensivo que posee la Casa Muñoz Hermanos (Peluquería), Plaza de la Mariana, 15.—Precios económicos.

**SOLO PARA CASADOS Y CASADAS**  
 Estos deben leer: La noche de bodas, Los vicios conyugales, El amor lesbio. Precio una peseta cada ejemplar.  
 Librería PRIETO: Mesones, 65.

SE VENDEN en esta imprenta:

- FARDOS DE ASPILLERA**, de los que vienen envueltas las bobinas de papel. — Sirven para envases de tabaco y flores.
- BIDONES** de los que vienen con la tinta, que sirven para macetones.
- ROLLOS** de alambre viejo.
- FLEJES** estrechos, nuevos.
- PERIODICOS VIEJOS**, por arrobas.
- PLOMO VIEJO**, desecho del que usamos para las linotipias, y escoria de la fundición del mismo.

PASTILLAS



**COMPOSICION**  
 Lácteos, leche cinco egus, extracto vegetal, cin...  
 COMBATEN LAS CAUSAS DE LA TOS Y LA CURAN RADICALMENTE

ASPAIME  
 CURAN RADICALMENTE LA TOS

Porque combaten sus causas. Catarras, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el transcendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Las PASTILLAS ASPAIME son las Exigidas siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16.—Teléfono 50791.—BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita de muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

—Pero haz un esfuerzo, haz la prueba. Después de algunos instantes de silencio, en que la ansiedad de Adoración se hacía cada vez más visible, Luisa exclamó batiendo palmas:

—Ya sé, ya sé. Escucha: Laj oven prestó toda su atención. —Aquí, al final, la última palabra, dice Ernesto.

—¡Oh!, eso ya lo sé; pero en otro lado al principio...

—Voy a ver. Es... pe... ranza: Esperanza dice; sí, es el nombre de mamá, y nuestro primo es quien la escribe.

Un agudo grito se escapó de los labios de Adoración y tomó la carta de manos de Luisa.

—¿Qué iba yo a hacer?—murmuró para sí.—¿Deshonrar a la madre delante de la hija? ¡Hacer comprender a la niña lo que en su inocencia debe ignorar siempre! No, jamás, jamás... Eso sería horrible, y nunca me perdonaría. Eso no puede ser.

—¿No quieres que prosiag? —¡Oh, no!—respondió la joven aterrada.

—¿Acaso te disgustas conmigo porque leer muy mal? Dame, si es así yo procuraré enmendarme.

—¿Darte este papel? No, no. —¿No me amas ya? ¡He dicho algo que te enoje?

—¡Pobre hija mía! ¡Qué puedes tú hacerme, si eres un ángel que aún no ha manchado en la tierra su albo ropaje de inocencia!

—¡Es verdad! Perdóname, pues, Luisa; no eres tú, no, quien debe sufrir mi desdén; perdóname como yo los perdono.

Al decir esto la pobre ciega tendió sus manos temblorosas sobre la pobre niña, y al tocar sus blondos rizos la atrajo hacia sí, y en la explosión de su dolor los cubrió la besos y lágrimas.

Luisa en su inocencia no podía comprenderla, y callaba admirada.

Al fin volvió a preguntarla: —¿Pero ¿no quieres que lea?

—No, angel puro; no eres tú quien debe descifrarme este misterio.

—Entonces, ¿quién? —¡Dios lo sabe!—respondió Adoración moviendo la cabeza tristemente.

—¿Y te interesa mucho? —Sólo me queda una esperanza—prosiguió, sin atender a la pregunta de la niña.— ¡Sólo una! Que Augusto me devuelva la vista. Pero eso, Dios mío, eso es un milagro, y sólo vos podéis hacerlo.

La niña la escuchaba sin responder; con su admirable instinto comprendía que en las palabras de su amiga existía un secreto superior a su débil inteligencia, y por eso se abstenia de interrumpirla.

—El solo, el solo es mi último recurso, él solo puede, al darme la vista, sacarme de este inmenso mar de amargas dudas. ¡Oh!, yo iré, yo me echaré a sus pies, yo le diré... Pero, ¡ay!, ni aun eso me es dado hoy; está ausente... no...

En aquel momento se oyó a lo lejos el galope de algunos caballos, y el la-

rido de los perros que anunciaba la llegada de varias gentes.

—Ya está aquí papá, ya está aquí papá—gritó Luisa alegremente.

—¡Eh!, ¡ay!, Dios le envía; llévame, llévame a su lado.

Y cogiendo precipitadamente la mano de su bella conductora, se dirigió hacia el sitio por donde venían Augusto y sus amigos.

También en el interior de la casa habían notado su vuelta, y Esperanza, se guía de algunas otras personas, se apresuraba a salir a su encuentro.

Como era corto el espacio que les separaba, salieron por la puerta principal y llegaron junto a San Román casi al mismo tiempo que Luisa y Adoración, que venían de la parte del jardín.

Ya iba esta última a gritar a Augusto que se detuviera, cuando oyó la voz de su prima que le saludaba alegremente.

—¡Ella, siempre ella!—exclamó con desesperación.—Siempre esa mujer interponiéndose en mi camino.

Por fortuna, doña María, inquieta por su larga ausencia, venía a buscarla y llegó a tiempo de recibirla en sus brazos cuando intentaba huir abandonada de

Luisa, que al oír la voz de su padre se había olvidado de guiarla.

—Madre—dijo estrechando su mano convulsivamente—, Augusto, mañana o me devolverá la vista o me quitará toda esperanza.

La anciana, tratando de evitarla nuevos dolores, crueles luchas, tomó su brazo y se alejó con ella, dirigiéndose a la puerta falsa del jardín, para penetrar en la casa, separándola del bullicio y la alegría que había producido la llegada de San Román y sus amigos.

La casa había sido divertida y abundante, y esto les hacía volver animados y risueños.

Ernesto estaba allí también sin perder de vista a Esperanza y mezclándose en la confusión general.

—Y bien—preguntó la de San Román a su esposo—, ¿viene cansado, has pasado el día feliz?

—Tú y mis hijas me habíais faltado solamente; por lo demás, ha sido una magnífica partida de caza, y difícilmente hallaría amigos más amables, ni más alegres y complacientes.

—Temprano has dado la vuelta—observó Vinuesa.

**Folleto de LA PUBLICIDAD**  
**LAGRIMAS DEL CORAZON**  
 original de doña  
**ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ**  
 —Una sola vez.  
 —¿Y qué?—interrogó Adoración con ansiedad.  
 —Entendí el nombre de papá y algunas palabras más.  
 La joven quedó algunos momentos en silencio.  
 —Pues bien—murmuró después—, yo tengo un papel cuyo contenido me alegraría saber; ¿quieres probar a leerlo?  
 —Sí, sí; dámelo.  
 Adoración puso en manos de la niña la carta de Ernesto, ajada y arrugada ya, y prosiguió:  
 —Veamos pues.  
 Luisa la tomó con infantil alegría, y, deseando mostrar su habilidad a su compañera.  
 Pero al verla se quedó callada algunos momentos.  
 —Vamos, empieza.  
 —Es que...  
 —¡Dí!  
 —Esta letra no es tan clara como la de papá.

**Chocolate ALHAMBRA**  
 SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.  
 PESCADERIA 9 y 11.  
 TELEFONO 1000.

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

### MADRID

#### Escuelas para Granada

En la relación de las escuelas que se crean definitivamente y que se publica en la «Gaceta» de hoy, corresponden las siguientes a la provincia de Granada: Chimeneas, una unitaria de niños y otra de niñas. Tajarja, una unitaria de niñas. Jayena, una unitaria de niños y otra de niñas.

#### Lo que trae la «Gaceta».

La «Gaceta» de Madrid correspondiente al día de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto declarando que todos los libros que existen en los locales de las Universidades, tanto los antiguos como los de reciente adquisición, son propiedad del Estado, el cual los cede para su uso a las Universidades.

Disponiendo la celebración de una conferencia de armadores y constructores navales.

Admitiendo la dimisión que de su cargo hace el gobernador civil de Cuenca, don Alisio Garcitoral, y nombrando para sustituirle en dicho cargo a don Ignacio Campoamor Rodríguez.

Declarando que los establecimientos de aguas minerales o medicinales pueden administrarse en la forma terapéutica prevista, sin que tengan que tributar por la instalación y uso de sus aparatos, tales como baños, duchas, etc.

Disponiendo el pase a situación de primera reserva con el empleo de controlmirante honorario, de los capitanes de navío don Sebastián Noval, don Ramón Bullón y don Andrés Freire.

Disponiendo que la recaudación verificada en los Institutos de Segunda Enseñanza por la matrícula libre de la convocatoria del mes de agosto, se distribuya con arreglo a la legislación vigente en aquella fecha.

Y que la recaudación correspondiente a la matrícula colegiada del mes de octubre será distribuida con arreglo a las órdenes de primero y 19 de octubre de 1931.

Los profesores especiales que hayan practicado en los exámenes de septiembre serán considerados como examinadores a los efectos de la distribución, y ésta se hará en lo sucesivo al final de cada trimestre.

Podrán participar de la recaudación referida los catedráticos y profesores que hayan intervenido con anterioridad a la distribución.

Otra disponiendo que la imposición de la décima en la contribución de los Ayuntamientos solo se haga en el trimestre siguiente al en que los adoptaron las diputaciones respectivas.

Otra creando definitivamente 262 escuelas.

Otra prorrogando por dos meses el plazo para constituir la mutualidad del patronato para la aplicación en la Agricultura de la ley de accidentes del trabajo.

**SELLOS DE CAUCHU.**—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen toda clase de sellos más baratos que en fábricas.

### Comentarios de Prensa

Los periódicos «Ahor» y el «Debate» publican artículos coincidiendo en estimar que es pelgrosa la competencia que son el consorcio de las fábricas militares.

El «Imparcial» dice que no se debe considerar entre las ideas políticas las enmiendas contra la República y disciplinas militares.

«El Liberal» opina que solo las Cortes pueden interpretar el texto de la Constitución.

«El Socialista» pide que la delegación española en la Conferencia del Desarme acredite su voluntad pacifista.

### Una petición de la minoría socialista

La minoría socialista del Ayuntamiento ha presentado una moción para que se traslade el monumento de la calle Mayor conmemorativo del atentado Morral.

### La importación del maíz

El ministro de Agricultura ha facilitado una nota a la Prensa sobre la importación del maíz, en la que se dice que no existe razón alguna que aconseje variar el vigente arancel de siete pesetas oro.

En otra nota participa el ministro que el plazo de inerepación para acudir a la feria de muers de Leisi que se celebrará el seis de marzo, termina el 18 del actual.

### Visitas al ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió hoy la visita del gobernador y subgobernador segundo del Banco de España.

### Habla el ministro de Trabajo

El ministro de Trabajo dijo a los informadores que había recibido la visita de diputado señor Sabrás y del ingeniero señor Oraa de la Torre, los cuales le hablaron acerca del recurso interpuesto por el patrono de Arnedo señor Muro, contra la sanción que le impuso la Comisión mixta por incumplimiento de bases de trabajo.

—Yo—dijo el ministro—les he dicho que el asunto no puede ser prejuzgado, ya que es la comisión la que ha de resolver.

Dió cuenta el señor Largo Caballero de que la Federación Gráfica de Tenerife protesta de las coacciones de que viene siendo objeto la Unión General de Trabajadores por parte de la Confederación Nacional del Trabajo.

### Reunión de los radicales socialistas

El partido radical socialista ha celebrado una reunión, en la que explicó el señor Botella la última intervención que tuvo en el Parlamento acordando los reunidos solidarizarse con él.

El señor Botella desmintió que se se parase del grupo.

### Lo que dice el director del Banco

El gobernador del Banco de España, señor Carabias, ha manifestado hoy a los periodistas que la comisión arbitral estudia la modificación del centro de la moneda.

### Los oficiales de secretaría judiciales

En la Academia de Jurisprudencia se ha inaugurado la asamblea de oficiales de secretaría de España.

Se aprobó el reglamento de la asociación que comenzaron a estudiar las ponencias.

### El asunto ferroviario

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, ha conferenciado con los miembros de los Consejos de administración de las compañías ferroviarias.

### Vista de una apelación

Se ha visto la apelación contra el auto de procesamiento de José Serrá, motivado por la denegación de diligencias solicitadas por la representación del procesado.

### Un tren asaltado

En la madrugada pasada cerca de la estación de Vallecas, cuarenta individuos asaltaron un tren de mercancías,

arrojando piedras contra los empleados. Los asaltantes se llevaron siete bultos.

**Manifestaciones del señor Azaña**  
El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas, refiriéndose al asunto de Alcalá de Henares, que apenas si merece hablar del asunto por carecer de importancia.

Dijo también que el proyecto referente a los Cuerpos auxiliares del Ejército está en poder de la comisión parlamentaria.

Por último expresó que no se ausentará de Madrid, porque el lunes tiene que recibir al jefe del Estado.

**Galarza, Casares y Esplá**  
El subsecretario de Comunicaciones ha marchado a Alicante.

El ministro de la Gobernación señor Casares salió para la Sierra.

Esta tarde regresó de Alicante el subsecretario de Gobernación, señor Esplá.

**El nuevo subsecretario de Estado**  
El lunes llegará a Madrid el nuevo subsecretario de Estado.

**A un guardia se le dispara la pistola hirviendo a un compañero**

En el Paseo de la Dirección, mientras se reparaba un registro de la Telefónica, en presencia de la guardia civil, uno de los guardias sacó la pistola para examinarla.

El arma se disparó alcanzando al proyectil a otro guardia, que resultó gravemente herido.

### PROVINCIAS

#### Periódicos denunciados

Barcelona.—Han sido denunciados los periódicos «Solidaridad Obrera» y «Reacción».

**La catástrofe de Aviación de Mar Chica.**—Detalles del suceso.

Melilla.—Se conocen nuevos detalles del incendio de un Doriner, ocurrido en la base de Mar Chica.

Cuando el hidro cargaba gasolina hallándose a cincuenta metros de la base, con objeto de emprender el viaje a Málaga, surgió una chispa de la lámpara eléctrica, produciéndose una formidable explosión y quedando el aparato envuelto en grandes llamaradas.

El hidro, por efectos de la explosión, se elevó algunos metros, cayendo enseguida y hundiéndose en el mar, llevando al mecánico Gutiérrez Lanza y a su ayudante Luis Fernández, que desaparecieron entre las aguas.

El bote tanque de gasolina ardió igualmente y en él se encontraban en el momento de la explosión el ayudante del mecánico, Castejón, y el soldado González.

Castejón fué lanzado al mar y resultó con gravísimas quemaduras en el pecho, manos, brazos y piernas.

González sufrió un duro golpe en la frente.

Al ocurrir la catástrofe acudió inmediatamente el marinero al servicio de Aviación y trasladando a Castejón a tierra, donde se le practicó la primera cura. Este continúa gravísimo.

Luego, y con toda premura, se organizó un servicio de salvamento con ayuda de reuectores y se intentó encontrar los cadáveres sin resultado.

### TEATRO CERVANTES

#### PRINCIPAL CINEMA

La más perfecta proyección sonora y hablada de Granada  
Hoy domingo 17 de Enero de 1932.  
A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.  
Por última vez se proyecta la grandiosa producción marca Osso, de éxito verdad

### EL CANTOR DESCONOCIDO

El drama de la voz humana. La radio personaje de tragedia.  
Principales intérpretes:  
Simone Cerdoín y Jim Gerald  
Como complemento se proyecta la película cómica titulada  
**HORROR A LA MUSICA**

Mañana lunes, estreno de la producción Metro titulada «Tres muchachas francesas», por Fifi D'Orsay y Recinal Denny.

En el momento de la explosión González y el marino Quesada se arrojaron al mar, ganando tierra a nado.

Al surgir las llamaradas en el hidro se oyeron explosiones de cartuchos de fusil y de señales, que se guardaban en el interior del aparato.

Para impedir nuevas explosiones se llenaron de tierra varios depósitos de combustible.

El mecánico Gutiérrez Lanza, cuyo cadáver ha desaparecido con el hidro que se hundió, era hermano de dos suboficiales de Aviación, uno de los cuales presta sus servicios en el aeródromo de Armilla (Granada), y el otro presta sus servicios en Getafe.

En Melilla residía la madre y otro hermano suboficial en Intervención.

### La venta de estupefacientes.—Riña sangrienta

Valencia.—En la calle del Grabador, Selma un individuo llamado David accretió con un cuerrillo a José Tadeo Martínez, vecino del Cabañal, ocasionándole dos heridas graves en la espalda.

Al ser curado en el hospital se le aplicó también a José intoxicación por cocaína.

El cree que el asunto se relaciona con la venta de estupefacientes.

El agresor se dió a la fuga.

### Reunión de extremistas

Cuenca.—La Guardia civil de Armar (ha sorprendió una reunión de extremistas incautándose de algunas armas.

### Entrega de armas recogidas a los maclantes

Sevilla.—En el Parque de Artillería han sido entregadas 1800 armas blancas recogidas por la policía a los maclantes.

### Un cohete produce gran alarma

Sevilla.—Cuando en la iglesia de San Idefonso se celebraba el ejercicio de una novena, estalló un cohete produciéndose gran alarma.

### Ha sido detenido el «Potaje»

Huelva.—Ha sido detenido el célebre maleante apodado el «Potaje».

### Robo en un establecimiento

Valladolid. Dos individuos penetraron en el establecimiento propiedad de Gabino Víctor, llevándose objetos de plata por valor de cuatro mil pesetas.

### Cadáveres que no aparecen

Melilla.—Continúan sin aparecer los cadáveres de los dos mecánicos víctimas del accidente de aviación ocurrido en Mar Chica.

### Malttratan a la criada y se llevan dinero

Valencia.—En el domicilio de Vicente Valero, penetraron unos desconocidos que maniataron a la criada apoderándose de una importante cantidad de dinero.

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN ALICANTE

Alicante.—Esta mañana fué relevada la guardia en el Palacio provincial.

El acto resultó brillante. A las nueve y media salieron el presidente, el ministro de Marina, el subsecretario de Gobernación y el resto del séquito, las autoridades, diputados a Cortes y provinciales, marchando a Elda.

Al pasar la comitiva por el puerto, que estaba adornado, los vecinos aclamaron al presidente.

Este descendió del auto saludando al Alcalde.

Después siguió para Elda donde llegó a las diez y media.

A un kilómetro de la ciudad la carretera se hallaba malísima.

También en la avenida de Chapí, se apeó el presidente, abrazándole el genitor.

El señor Alcalá Zamora emocionadísimo, se trasladó al Ayuntamiento.

En el salón de sesiones las autoridades le entregaron pares de zapatos artísticamente confeccionados por las fábricas de Elda para el señor Alcalá Zamora, su esposa e hijos.

El presidente se asomó al balcón principal.

Luego marchó a la antigua plaza de Topets, donde se descubrió una lápida que da el nombre del presidente a dicha plaza.

Después visitó las fábricas de calzado. Seguidamente se trasladó a la plaza de Emilio Castelar colocando la primera piedra del monumento al inolvidable tribuno.

El presidente pronunció un discurso elogiando a Castelar del que hizo su apología, diciendo que procurará servir a la República que le ha elegido para su primera magistratura.

De este acto se impresionaron una película sonora y fotografías.

En el casino se le obsequió con un vino de honor.

Don Niceto agradeció el homenaje diciendo que guardará eterno recuerdo de su visita a Elda.

Regresó a Alicante por Novelda, cuyos vecinos al darse cuenta del paso del presidente, le ovacionaron.

También le saludaron las autoridades, siendo obsequiado en el casino.

A las dos de la tarde regresó a Alicante dirigiéndose al palacio provincial donde se cambió de ropa marchando seguidamente al club de regatas para asistir a un banquete con que le obsequiaba la Diputación.

Luego se trasladó a la plaza de toros para asistir a la primera corrida organizada con motivo de las fiestas.

El tiempo sigue siendo espléndido. Se ha sabido que el presidente estuvo en Elche sin previo aviso no obstante lo cual se le dispensó un gran recibimiento.

En el Huedto del Cura fué bautizada una palomra con el nombre de Alcalá Zamora.

Después recorrió la ciudad.

Una vez que había regresado a Alicante recibió a una comisión de damas catéquistas, que le entregaron un mensaje pidiendo la reintegración a los conventos y centros religiosos de la enseñanza.

El presidente las remitió al ministro de Marina diciendo que este Gobierno tiene que atenerse a la Constitución.

Luego recibió a una comisión del partido republicano radical y a otra de marinos mercantes.

Finalmente se retiró a cenar no asistiendo a la cabalgata que recorrió las principales calles de la población.

Por la noche se celebró una función de gala en el teatro principal, que presentaba brillante aspecto.

Carlos Arniches leyó unas cuartillas. Se estrenó un apéndice de Serrano Anguita y una obra de los hermanos Quintero.

En la función tomaron parte la orquesta de Cámara de Alicante, y la banda de la guardia republicana que había llegado de Madrid en el rápido.

**ADVERTENCIA.**—Al comprar los artículos de primera necesidad, fijense, más que en el precio, en la calidad; no os expongáis a estropear vuestras COMIDAS; haced vuestras compras en casa de confianza.

CASA BRIEVA (Puerta Real). Teléfo no 2408 a su disposición. Servimos a provincias.

### SALON NACIONAL

Hoy domingo 17 de Enero de 1932

A las 2, 3¼, 5¼, 7¼, 9 y 11.

#### SUBLIME PROGRAMA

1. Sinfonía orquesta SINCRONIC
2. Último día que se exhibe la lujosísima superproducción sonora y hablada de largo metraje, fantasía oriental de ambiente exótico, editada por la famosísima marca First National

#### KISMET

Apotéosis presentación. Formidablemente interpretada por la ideal pareja, los modernos ases del cinema sonoro

- Otis Skinned y Loretta Young
3. Fin de fiesta extraordinario con el estreno de la muy cómica película sonora totalmente hablada en español (por dobles) titulada

#### EN LA CALLE

Butaca, 1 pta. Anfiteatro, 0,50.  
Mañana lunes, «Casamiento a prueba», por Patsy Ruth Miller.

### COLISEO OLYMPIA

#### GRAN SEMANA DEDICADA A LA MARCA FOX

Hoy domingo 17 de Enero de 1932

5 SECCIONES — 5

A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.

1. La preciosa película sonora Paramount

#### CUENTOS INFANTILES

Por los niños de la escuela de Danzas Bird.

2. Exito fenomenal de risa con la preciosa superproducción Fox totalmente dialogada en perfecto español, titulada

#### ¿Conoces a tu mujer..?

Por Rafael Rivelles, Carmen Larrañeta, Miguel Ligeró, Manuel Arbó y Ana María Custodio.

Butaca, 1,50. Pral, 0,80. Gral, 0,50

Mañana, lunes americano, empieza la Grandiosa Semana Paramount, con el estreno de la grandiosísima comedia NAUFRAGOS DEL AMOR, por Jeanette Mc. Donald, James Hall y Jack Oakie.

# Por Teléfono

## Un automóvil al río Varios heridos

Vigo.—Un automóvil cayó al río. El sacerdote don Valentín Campos y el médico señor Rivas resultaron gravemente heridos.

El abogado don Manuel Silva y el chofer sufrieron lesiones menos graves.

## Fuerciales por las víctimas de Castilblanco

Córdoba.—Se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de Castilblanco.

Concurrieron las autoridades.

## Obreros disfrazados de señoritas

Valencia.—Un grupo de obreros disfrazados de señoritas dedicaron a repartir hojas en las que se anunciaba la huelga general para el día 25.

El gobernador ha dispuesto la detención de dichos individuos.

## La crisis obrera en Salamanca

Salamanca.—En sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se acordó que una comisión de ediles presidida por el alcalde marchara a Madrid para solicitar la realización de diversas obras a fin de conjurar la gravísima crisis de trabajo.

## Los sucesos de Alcalá de Henares

Alcalá de Henares.—Se ha ordenado la libertad de algunos detenidos después de recibibles decaeración.

Parece que al asunto no se le concede importancia or lo que se refiere a esta ciudad, y más bien se busca lo que pudiera tener de derivaciones de otras organizaciones.

## Estudiantes en huelga.

Santiago.—Los estudiantes de Derecho se han declarado en huelga para protestar de la suspensión de las obras del ferrocarril Zamora a Coruña.

Recorrieron diversos centros invitando a sus compañeros para que se adhirieran a acto, cantando el himno galego.

## Un telegrama de Cambó

Barcelona.—El presidente de la Liga Regionalista ha recibido un telegrama del señor Cambó quien expresa su conformidad con el criterio sustentado por el señor Maciá, al que felicita por las declaraciones que ha hecho.

## Conferencia de un catalanista

Barcelona.—El catalanista Roig Prunes ha dado hoy una conferencia atacando duramente al ex ministro señor Maura.

Expuso su creencia de que la República no negará a Cataluña su libertad, pues de lo contrario será cosa de dirigir se a la Sociedad de Naciones, no renunciando sin embargo, a la apelación de la fuerza.

## Declaraciones sobre el pacto de San Sebastián

Barcelona.—El señor Aiguaden ha declarado que en San Sebastián se concretará la autoridad y los derechos de la libertad no se han discutido ni enmendado y por ello considera dos veces desleal al señor Maura.

## Lo que dice Serra Moret

Barcelona.—El señor Serra Moret, refiriéndose al proyecto de la Generalidad de ejecutar un ensayo de explotación colectiva, ha manifestado que se trata de ayudar a la creación y fomento de las

empresas obreras que tiendan a establecer el régimen de supresión de salarios mediante la asociación pacífica con miras a la emancipación moral y económica de los trabajadores.

## Suspensión de un mitin

Barcelona.—Se ha suspendido el anunciado mitin ferroviario de la Unión General de Trabajadores por temor a que ocurrieran desórdenes.

## Incidente en Valladolid

Valladolid.—Ayer quedaron clausuradas las clases en la Universidad.

La F. U. E. celebró reunión, acordando protestar de la actuación del gobernador civil.

Un numeroso grupo de estudiantes se dirigió al edificio del periódico católico «El Diario Regional», apedreándolo. Fuerzas de Seguridad disolvieron los grupos.

Por la noche se produjeron nuevos incidentes y se arrojaron más piedras contra el periódico católico.

Guardias de Seguridad intervinieron nuevamente.

De entre los grupos se oyó un disparo y en vista de ello la fuerza pública realizó una descarga al aire.

Uno de los proyectiles hirió de pronóstico reservado al estudiante José Fernández.

Uno de los guardias también resultó con una herida en la cabeza, ocasionada por una piedra.

El gobernador civil ha suspendido el mitin que había anunciado para mañana domingo, acto que organizaba Acción Nacional.

## Asamblea extraordinaria de la Generalidad.—No se admite la dimisión del señor Carner

Barcelona.—A las cinco de la tarde comenzó la asamblea extraordinaria de la Generalidad.

En vista de la aglomeración de asambleístas y público, se exhibió la presentación de la tarjeta de identidad.

En el orden del día figuraban la dimisión del señor Carner y otros asuntos interesantes.

El señor Lluhi pidió que se rechazara la dimisión del señor Carner, alordándose con la adopción de la minoría de la Generalidad.

El señor Bofill Mata pronunció un discurso hablando de la iniciación y proclamación de la República catalana, a consecuencia de lo cual fué el Estatuto aprobado por unanimidad en toda Cataluña.

Elogió al señor Maciá por sus gestiones para implantar el Estatuto rápidamente.

Examinó la estructuración de la Generalidad pidiendo se separe al presidente de la misma de la Jefatura del Estatuto catalán.

## La campaña de Gil Robles

Orense.—Con motivo del anuncio de una conferencia a cargo de señor Gil Robles, se formó una manifestación de elementos republicanos protestando de que el acto se celebrara.

Al conocerse la llegada del orador y de que éste se hospedaba en casa de la condesa de Atalaya, se situaron frente al edificio numerosos grupos silbando y arrojando piedras.

En previsión de desórdenes, el gobernador ha suspendido la conferencia.

## Una conferencia de Carrasco Formiguera sobre el pacto de San Sebastián

Barcelona.—El diputado señor Carrasco Formiguera ha dado una conferencia acerca del pacto de San Sebastián. Dijo que Cataluña ha cumplido todos

los compromisos que contrae y ahora tienen que cumplirse las Cortes.

Calificó de desleal la actitud del señor Maura, que puede ocasionar un grave conflicto.

## Rumores sobre graves sucesos

Zaragoza.—Esta noche circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos aumentando al saberse que el general Gómez Morato había salido precipitadamente para los Arañones.

Se hablaba de un tiroteo entre soldados y la Guardia civil.

Después se ha averiguado que se trata de un incidente sin importancia.

Un grupo de soldados embriagados recorrió diversas calles dando vivas y mueras de diversa índole, sin que interviniera para nada la guardia civil.

El general Gómez Morato regresó de los Arañones seguidamente.

## El autor de un crimen

Barcelona.—Ha sido detenido José Fábregas, por suponerse autor de la muerte de un ladrillero.

## Conferencia del señor Ventosa

Madrid.—En el círculo de la Unión Mercantil explanó esta noche su anunciada conferencia sobre temas económicos el ex ministro don Juan Ventosa.

Empezó lamentándose de que se anteponga la política a la economía.

Dijo que la situación de España es caótica desde el mes de abril.

La política monetaria nos cuenta veinte millones de pesetas anuales lo que representa 70.000 pesetas diarias.

Censura la política del señor Prieto en Hacienda, que produjo un daño incalculable.

Entiende que la crisis mundial económica hubiera favorecido a España lejos de perjudicarla.

Dice que la afirmación del señor Largo Caballero de que los patronos boicotean a la República, constituye una afirmación pueblerina.

Existe la tendencia en la confianza del Gobierno. Pero éste inventa problemas. Comenta irónicamente el artículo primero de la Constitución.

Alude a la cuestión religiosa que es un vivero de conflictos.

Manifiesta que la quema de conventos nos ha desacreditado, y dice que los negociadores de la casa Morgan que se encontraban en Madrid se fueron asustados.

La cuestión social se ha agravado como lo indican los atentados, crímenes y robos que se cometen.

El proyecto de organización bancaria ha desorganizado al Banco de España. Mienta discute la secularización de cementerios.

Es preciso que se rectifique la política demagógica y se restablezca la confianza en el capital y la industria.

Opina que el señor Maura no ha convenido a nadie.

Los conservadores deben buscar coincidencias dentro de la República, porque ahora un cambio de régimen sería perjudicial.

Los momentos actuales son de preparación para el restablecimiento de la normalidad.

El conferenciante fué muy aplaudido.

**PARTOS**—En la Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, núm. 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

**POR FIN** llegó la hora de que disfrutemos. Para conseguirlo, basta vestir el merendero.

## PAJARO AZUL

situado en el Aeródromo (Armillá), con tranvía a la puerta. Teléfono núm. 15.

El nuevo dueño de este establecimiento ha realizado en el mismo varias reformas, por lo que es el preferido del público, por su gran confort.

A merendar se ha dicho en el PAJARO AZUL. Precios sumamente económicos.

papel de fumar



# INDIO ROSA



## LA FIESTA NACIONAL EN ALICANTE

Alicante. Con buena entrada se celebró esta tarde la primera corrida de las organizadas en honor del presidente de la República.

Se lidiaron novillos de la ganadería de don Félix Moreno (antes marqués de Saltillo), y alternan los diestros Perete y Niño del Matadero.

Primero. Perete hace una faena breve y matada e una estocada.

Segundo. Maravilla ejecuta una faena valiente aunque movida para un pinchazo y magnífico volapié. (Palmas).

Tercero. Niño del Matadero sufre varias coladas toreando de capa.

Ejecutó una faena incolora y atiza un pinchazo y dos intentos de descabello.

Cuarto. Perete da unas verónicas superiores (Ovación).

En quites se muestra muy valiente y artístico volviendo a ser aplaudido.

Con la muleta torea por naturales, de pecho y otras marcas y suministra una gran estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Quinto. Maravilla se adorna toreando de capa.

Hace una faena embarullada y mala como puede.

Sexto. El Niño del Matadero realiza una faena rápida y mata de un sablazo.

## EXTRANJERO

### El ejército de Rusia

París.—El general Bourgeois ha expuesto a la comisión senatorial que Rusia contará con un ejército de cuatro millones de hombres.

### Contra los obreros parados

Nueva York.—La policía tuvo hoy que cargar dos veces contra manifestaciones de obreros parados.

### El conflicto chino-japonés

Tokio.—En los círculos políticos no se toma en serio la amenaza de China de romper sus relaciones diplomáticas.

El Japón ha contestado a la nota de los Estados Unidos en términos de cordialidad.

Shangai.—Los japoneses han entrado en Luei Tsang.

### Un partipe del gordo de Navidad en España

Guayaquil.—Al súbdito español Daniel Vernata le han correspondido dos millones de pesetas en uno de los premios gordos de la Lotería de Navidad en España.

### Complot descubierto

Lisboa.—Se ha descubierto un complot practicándose con tal motivo numerosas detenciones.

### Causa contra unos políticos

Varsovia.—Se ha celebrado lavista causa contra el ex presidente del Consejo Víctor y varios ex ministros y diputados, acusados de tomar parte en movimientos anárquicos.

Víctor ha sido condenado a 18 meses

de prisión y los restantes a penas oscilan entre dos y tres años.

**Un naufragio.**—Nueve ahogados Río Janeiro.—El vapor «Santa Clara» ha naufragado en el río San Francisco. Perecieron nueve personas.

**Juan March.**

París.—Ha llegado procedente de España, don Juan March que residirá en París bastante tiempo.

**Un donativo de Lola Membrives** Buenos Aires.—La actriz Lola Membrives ha donado 80 pesos para la repatriación de españoles en paro forzoso.

## LA VIDA DEPORTIVA

### Uzcudun ha sido vencido

Chicago.—King Levinski ha vencido a los puntos a Paulino Uzcudun.

## LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881 OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4 CASA DE «LA PUBLICIDAD» Apartado 53. Teléfono 1662.

**Precios de suscripción**

Granada: Un mes .....	2
Provincias: Trimestre .....	9
Extranjero: Semestre .....	40

**Tarifa de anuncios**

Anuncios generales, línea tipo 7.	0,30
Preferentes, en planas de texto.	0,50
Comerciales en 1ª y 6ª u 8ª plana.	1
Bancarios y de Empresas .....	2,50
Comunicados y reclamos, de 2 a 5.	5

**Precios por planas**

Una plana .....	300
Media plana .....	175
Cuarto de plana .....	100
Octavo de plana .....	60
Un 16.º de plana .....	35

## MOVIMIENTO DE TRENES

**SALIDAS**

7,25.—Directo a Alicante.
8,00.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Bézmez, Almorchón y Jaén (via Bobadilla).
11,25.—Para Moreda, con combinación para Almería.
13,10.—Para Moreda, Linares y Madrid. En Baeza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona.
13,25.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
19,40.—Para apeadero de San Francisco (Loja).
21,30.—Expreso con butaca y cama, para Madrid.

**LLEGADAS**

9,35.—Expreso de Madrid, con butaca y cama.
16,15.—De Moreda, derivado del correo de Madrid y Linares. En Baeza da combinación con el nuevo expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16,55.—De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
17,55.—De Moreda y Almería.
22,25.—Correo de Málaga, Sevilla y Algeciras.

Tanto las salidas como las entradas de estos trenes de viajeros, se efectúan en la estación de Andaluces.

La importante Casa

# MARTINEZ HERRERA

(EN SU BAZAR DEL ZACATIN)

Prosigue su gran realización.—Se propone liquidar a menos del costo, todos los artículos fantasía, artísticos y de la mayor novedad verdaderos primores en bronce finos y cerámica, todo especial para

Preco de subscripcion... en Granada, cada mes... 700 Ptas.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Preco de insercion por linea... en 6 y 8 lineas... 1.00 Ptas.

Oficinas y Calle de la Gracia 4 - Granada - Apartado de Correos 53 Telefono n.º 1662 - Direccion Telegrafica: Publicidad, Granada

Cinematografia

Hacia un cinema educativo nacional

Edison fué el que dejó la frase que, repetida por los rincones del mundo, sue...

de esperar. Integran dicho programa la fastuosísima superproducción sonora...

TEATRO GERVANTES

Por última vez se anuncia hoy en este principal cinema la extraordinaria película...

Las secciones comenzarán hoy a las tres, a las cinco, a las siete, a las nueve...

COLISEO OLYMPIA

Por última vez se proyecta hoy la preciosa película Fox totalmente dialogada...

Rivelles, Ana María Custodio, la Larrañeiti, Miguel Ligero y el gracioso actor...

Mañana da comienzo la grandiosa semana Paramount, que será un triunfo definitivo...

El martes, Clarita Bow en «Lo apuesto todo»...

El jueves de moda, «Fatalidad», por Marlene Dietrich...

Hasta ahora, poco o casi nada se ha hecho en este aspecto del «cinema»...

Independiente de los varios ensayos que pobremente se intentaron...

Es de sentir; estos maravillosos documentales serían su complemento una buena colección...

No es achacable este defecto a la Sociedad de Historia Natural...

Ahora, con esta protección oficial se hará lo más esencial.

Hay que cuidar al niño, prohibiendo su asistencia a las sesiones públicas...

SALON NACIONAL

Hoy domingo se darán en este elegante cinema secciones desde las dos de la tarde...

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día.—San Antonio, abad. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Capuchinas.

Mañana, en el Sagrario. Se manifiesta a las ocho. Reserva, a las cinco.

Oración, a las cinco y media. Animas, a las ocho. Alba, a las cuatro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José...

Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. en la Capilla Real...

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de S. D. M. todas las tardes...

LA PUBLICIDAD - Diario de la mañana Fundado en 1881 Es el único rotativo de Granada y el que más circula en la provincia.

QUISICOSAS

—Bien, pues demos un paseo en esta lancha. ¿Y dice que usted en ella hace sesenta nudos por hora?

—Sí, señorito, sí. «Pa» que no se me olvide que tiene una vía de agua.

Unos turistas visitan una antigua ciudad castellana. Hay una casa que amenaza ruina...

Consejo: La economía de lumbre durante el invierno y la economía de los mejores muebles...

Ha llegado la hora de comprar barato. Fijese V. en estos precios: Blusas para señora novedad 6,50...

DE TEATROS Y TOROS

Como se había anunciado, se presentó al público del teatro Sarah Bernhart, de París, la artista española Raquel Meller...

El éxito alcanzado por Raquel fué grandioso. La obra gustó muchísimo.

Uno de los actos se desarrolla en el patio de caballos de la plaza de toros de Sevilla.

—Ha celebrado su beneficio en el teatro Principal de Palma de Mallorca, César Muro, primer actor cómico de la compañía Bassó-Navarro...

El estreno de «Las del sombrero verde» ha constituido un gran éxito para dicha compañía.

—En el teatro Iris, de Avilés, se ha presentado la compañía de Isabel Ferrón, estrenando la comedia de Fernández Ardavin «Las llamas del convento»...

—En el teatro García Barbón, de Vigo, se ha presentado la compañía de Hontsia Gelabert con el estreno de la preciosa comedia, de Serrano Angiuta, «Entre todas las mujeres».

El éxito fué muy grande para la compañía, a la que la Prensa dedica grandes elogios, y para el autor.

—En el pueblo de Castromuerto (Zamora) estaban varios jóvenes representando una comedia en una de cuyas escenas había de simular un disparo de pistola...

Dice «Chavito» en «La Nación»: «El invierno pasado, en estas mismas columnas, publiqué varias mostacillas...

Ahora han sido los propios subalternos los que se han dado cuenta de ello y en una Junta general celebrada el pasado día 3...

Los subalternos, caso de que vuelvan al torero Juan Belmonte y Antonio Márquez, quieren que lleven dos picadores, que no cobren menos de 500 pesetas cada uno...

Han clasificado como diestros de primera categoría a Marcial Lalanda, Vicente Barrera, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega...

Manuel Jiménez (Chicuelo), Nicanor Villalta, Félix Rodríguez, Joaquín Rodríguez (Cagancho) y Pepe Bienvenida, Victoriano de la Serna, Luis Gómez (El Estudiante)...

Victoriano Roger (Valencia II), Martín Aguero, Enrique Torres, Luis Fuentes Bejarano, Manolo Martínez, José Amorós Chico, David Liceaga y Jesús Solórzano...

Fortuna, Posada, Armillita Chico, Barreras, etc. pagarán a sus picadores 225 y 200 pesetas...

Estos honorarios son como minimum. La Unión Nacional de Picadores y Banderilleros ha acordado que los diestros no clasificados...

Como novilleros de primera categoría figuran Maravilla, Chiquito de la Audencia, Niño del Matadero, Félix Rodríguez II, Luciano Contreras, Niño de Haro, Paco Céster y Palmeño Chico...

Rebujina, Antofiete Iglesias, Manolo Fuentes Bejarano, Aledano, Manolo y Pepe Aguero, Perete, Jardinerito, etc. abonarán 150 y 125 pesetas...

En las corridas sin picadores, los matadores llevarán tres banderilleros: uno a 80 pesetas, y dos a 75.

Estas son, lector, salvo error u omisión, ya que no me he atrevido a pedir las bases en la Unión Nacional de Picadores y Banderilleros...

¿Cuándo serán firmes? Dentro de pocos días. No lo son ya por que los subalternos de la región andaluza han enviado a los de aquí otras bases...

Desde luego, así me lo dicen, más altas que las que han confeccionado los de aquí.

—De un «Se dice» de «Tranquillo» en «El Popular», de Málaga: «Que el piquero malagueño «Aceterito» ha ingresado en la cuadrilla del novillero «Maravilla».

Que «Aceterito» empezará dando puzos el próximo día 16 en Alicante. Que Arturo Barrera le tiene ya firmadas 18 corridas de toros al valiente diestro valenciano Félix Rodríguez.

Que si Félix esta temporada se actúa de lo buen torero que es, toréará mucho.

Que en Córdoba ha sido banquetado el nuevo fenómeno Rafael Calvo.

Que en dicho agapé, los críticos taurinos «Don P. P.» y Juan J. de Lara hicieron sendos discursos acerca de buenas condiciones toreras de «Rafael».

Que el elegante torero rondeño Alfonso Ordóñez «Niño de la Palma II» ha nombrado representante en Andalucía. Que ha recaído el cargo en el buen aficionado, también rondeño, don Diego Morales Muñoz.

—Que Paradas, en un tiempo rehiletero y después matador de toros, ha decidido dar el salto atrás, y de nuevo tomar las banderillas para ponerse a las órdenes del primer espada que requiera sus servicios.

No le faltarán jefes, pues Paradas es un formidable peón de brega.

—Para la temporada próxima se anuncia la retirada del torero de Carnicerito de Málaga, que actualmente se halla en América, donde ha de torrear media docena de corridas.

Se dice que la principal razón de la retirada es la de habérselo ofrecido un puesto de confianza por el hacendado jerezano don Vicente Domecq, quien, asediado al marqués de Villabragima, ha comprado la ganadería de Anastasio Martín.

—Acompañado del escritor taurino con Ventura Vagües «Don Ventura», se encuentra en Salamanca el popular empresario don Eduardo Pagés.

—Antes de salir para San Fernando conversaron ambos viajeros con «El Timbalero» y he aquí el diálogo que sostuvieron el señor Pagés y el querido camarada:

«—A comprar toros, ¿eh? —Sí, y los que no lleve ahora le llevaré en Agosto— decía don Eduardo. —Y esos toros, ¿serán para alimentar esos famosos trust que se anuncian y uno de los cuales es usted el «factum»?»

«—No lo crea usted. Nada de «trust». Todo eso de los trust taurinos son conversaciones de los aficionados en torno de las mesas de los cafés. En algo tienen que pasar el invierno.»

—En Teruel vivió a resucitar el viejo asunto de la construcción de un circo taurino, cuya obra ha sido intentada ya dos veces.

Su coste estaba presupuestado en doscientas mil pesetas, y debía construirse por suscripción popular, saliendo responsable el Ayuntamiento con una garantía del 4 por 100 en la emisión que a tal fin se hiciera.

Ahoá este tema va tomando ya visos de realidad. Don José Toram, un bienhechor de Teruel, ha ofrecido si se cubre como la otra vez 150.000 pesetas de la suscripción, que él pondrá el resto.

Se puede dar ya como seguro que para las próximas fiestas de San Fernando habrá en Teruel una nueva plaza de toros.

Almacenes SAN JUAN

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO ÚLTIMAS NOVEDADES EN TERCIOPELOS Y PANAS LISAS Y ESTAMPADAS. ASTRAKANES, GAMUZAS Y PELETERIA

LA MEJOR CASA EN PASTERIA. PRECIO FIJO VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL. BIBARRAMBLA, LIBRE.

ROCA Y C. - FUNDICION

ESPECIALIDAD EN MONTAJES DE FABRICAS DE ACEITE PARA UNA SOLA PRESION, CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS TERMO-BAIDORAS PATENTE «SERRALEON»

Instalaciones completas de calefacción central. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

REJAS, 30 GRANADA